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A szabadság ünnepét üli Izrael népe. 
A felszabadulást jelenti pészach ünnepe 
a zsidóságnak, kisonulását a hosszu, tes- 
tet lelketölő egyptomi kétszázesztendőös 
rabszolgaságból. Egy uj, egy emberi élet 
kezdődött a zsidó nép számára, amely- 
ben végleg levethette a hosszu rabszolga- 
ságban magára öltött idegen kulturát, elő- 
készithette magát saját nemzeti életébe 
való belépésére. A zsidó nép visszanyerte 
régen áhitott önrendelkezési jogát, hogy 
rendezkedjék be saját törvényeire, a Thóra 
parancsolataira és ezek alapján teljesítse 
kiválasztott - népi kötelességeit Terem- 
tőjével és saját magával szemben. 

A szabadság eszme heroikus tef- 
tekre ragadtatta a mindenkori népeket az 
ébezredek hosszu során. Minden nemzeét- 
nek voltak szabadsághösei, kiknek alak- 
ját az eszme tette halhatatlanná, hogy az 
eszménykép dicsőségében örök példaké- 
pen világositsák meg a nemzet utjait. 
Minden kornak megvannak az ő szabad- 
sághősei; a nemzedékek ujabb és ujabb 
szabadsághősőöket helyeznek el nemzetük 
Pantheonjában. Minthogy a szabadság- 
eszmének magának is vannak fejlődési 
etap-jai, annak mélységét, dáthatottságait, 
maradandóságát a kor felfogása, az ural- 
kodó életprincipiumok határozzák meg, 
ezért a szabadság eszme is csak relatio 
valami, ki van téve az idők folyamán át- 
formálódó korszellem változékonyságának. 
Absolut ideállá igy a szabadsághos és a 
szabadságtett is csak az idők hossza 
folyamán kristályosodik ki, ha az idő el- 
fogulatlanságában azzá igazolja. 

Mert szabadsághos az is, aki fajtest- 
véreinek felszabaditását arra használja 
fel, hogy azokat saját reakciós autokrata 
elnyomásába igázhassa. A történelem lap- 
jaia nem ritka jelenség ez. 

Történt és történik visszaélés a sza- 
badság-eszmével is, mint minden szép, 
nemes és ideális eszmével. Gyakran lett 
a szabadságból -- szabadosság az embe- 
riség keserü kiábrándulására. 

Az emberi gyarlóság gyakorlati tük- 
rében sok szintiszta idedl homályosul el... 

A zsidó nép szabadság-ideológiája 
merőben eltér attól, amit más népek annak 
neveznek. A miczrájimból oaló kivonulás 
elsósorban a vollásszabadságot jelentette 
a zsidó nép számára, minthogy faji és 
népi mivsoltába is elsősorban csakis oallás- 
szabadságán keresztül juthatott bvissza. 
Az erkölcsi sülyedés fertőjéből is csak 
a vallásparancsolta tisztasága által emel- 
kedhetett fel, saját kulturájának alapbvető 
igéihez is valtáskulturája segitette. A 
külső bilincsektől való megszabadulásá- 
nak örök nevezetességü órájában is a 
lelki felszabadulásért rebegi Izrael népe 
hálaimáját, mert érzi, tudja, hogy a zsidó 

szabadságideál nem az emberi szenbve- 

délyek zabolátlanságában, nem az emberi 
akarat korlátozatlaaságának biztositottsá- 
gában nyeri megtesfesülését, hanem a jó- 
nak, a nemesnek érvényre juttatását, a 
Tóra igazságok életpriacipiumainak szabad 
gyakorolhatóságában kell kielégülését meg- 
találnia. A zsidó öröktörvény hamisitha- 
tatlan szellemének kellett a legszélesebb 
zsidó néprétegekbe áthatolnia, hogy csakis 
ezáltal emelkedhessen a szabadság-esz 
métől örömittasalt felszabaditott nép az 
igazi szabadság eszme megfisztult atmosz- 
pherájába. Levetette a zsidó nép az 
Egyiptomban ráeröőszakolt fizikai láncok- 
kal együtt az emberi alantas szenvedély- 
bilincsek ovasmarkolatait is. Ez jelentette 
számára az erkölcsi megujhodás feltéte- 
lezte igazk szabaye magasztos- 
ságában az egymást felváltó, végnélküli 
generációk előtt, ésezredek multával is, 
eredeti glóriájában tündököl ... 

Leáldozott a zsidó szabadságideál- 
nak. Saját testünkön, lelkünkön érezzük, 
hogy : „bechol dajr vodajr ajmdim olenü 
lechálajszénu . .." Minden generációban 
megsemmisitésünkre törnek. Erzi ezt a 
sajnálatos igazságot népünk minden fia. 
Látja a demokratikus Románia minden 
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zsidója csakugy, mint a Hitler-Németor- 
szágban lakó hittesvérünk; érzi az osz- 
trák zsidó, mint a magyar, már már 
Amerika sem kivétel ezen a téren, mintha 
nem az összes népek kulturája, nem az 
ösrégi zsidó kulturából fakadt volnaI A 
meghamisitott ndcionalizmus, adz elferdi- 
„keresztényi szeretet" igy tartja ezt em- 
beriesnek. Szomoru korkép, hogy még ma 
is karriért jelent az antiszemitizmus 
egyéneknek és politikai pártoknak. Még 
ma is népszerü a zsidót üldözni, büntet- 
lenséget biztosit zsinagógák rombolása, 
Tóratekercsek nyilvános megbecsmérlése. 
Vallásszabadságunk törvénye irott malaszt, 
vallásbiztonságunk a jövő zenéje. 

A zsídó nép szabadsághőseit, dicsöő 
1multjában és sivár, de reménytftelen jele- 
nében is, nem a kardok, lándzsák, vagy 
modern öldöklő fegyverek szerencsés for- 
gatása jellemzik. Izrael népének heroszai 
7 szellemi fegyeerek gazdag arzenáliából 
meritik dicőségüket, mert felvértezettek a 
zsíidó Tan, a zsidó Igazság mindent át- 
fogó, soha el nem muló örökigéivel. Ez- 
zel harcoltak a multban, ezzel küzdenek 
a jelenben egy, jobb, egy szebb szabad- 
ságideálért. Örök szimboluma a zsidó 
szabadságnak a pészach magasztos ün- 
nepe, mert minden üldöztetés igazolja 
népünk acélosságát. elpusztithatatlansá- 
gát, örökéletü ségét, mert: „Hakodajs bo- 
füch hü macilénü mijodom ..." 

Juniusra halasztották a rabbivizsgákat 
Szabadságolják a zsidó ujoncokat a pészatchi ünnepek alatt 

Bukarestből jelentik: AÁprilis 5én és 
6 án tartották meg a kultuszminiszteriumban 
a rabbik nyelvvizsgáját, amelyen Wézel Al- 
bert orth. központi irodai elnök is résztvelt. 
Kitünő és eredményes müködését nagyban 
támogatta és elősegitette dr Niemerover 
szenátor főrabbi is. 27 jelölt állott a kul- 
tusziniszteriumban a bizoltság elé, kik kö- 
zül valamennyien átmentek a vizsgán. Vol- 
tak olyan jelöltek, akik valósággal ífrappi- 
rozták a bizottságot, kiváló román nyelv- 
tudásukkal. Kár volt, hogy sokan elmarad- 
tak olyanok, akiknek meg kellett volna je- 
lenniök, mert rossz benyomást tett távol- 
maradásuk és különféle magyarázatot füz- 
tek hozzá. Csak nehezen voltak az illeté- 
kesek rábirhatók arra, hogy ujabb nyelv- 
vizsga terminust tüzzenek ki azok részére, 
akik távolmaradtak. 

A pótvizsga valószinüleg junius hó vé- 
gefelé lesz. Wézel Albert főrabbi felkéri 
az összes még le nem vizsgázott rabbije- 
lölteket, hogy saját érdekükben igyekezze- 
nek buzgalommal a román nyelvet elsajáti- 
tani és a kijelölt ujabb ermi napján vizs- 
gára megjelenni, mivel azok, kik akkor sem 
jelennekmeg, többéhalasztást nem kaphatnak. 

A szombat és ünnepnapokon való irás 
felmentése tárgyában is tárgyalt az illeté- 
kes főrumokkal Wézel főrabbi, s némi remény 

van arra, hogy ez a kérdés kedvezően lesz 
elbirálva. Egy magas állásu, kormányhoz 
közelálló férfiu hathatós támogatást igért. 

A szubvenció mielőbbi kifizetésére is 
remény van. Nemcsak a mult évi segély ki- 
fizetését, hanem a folyó évi első negyedre 
esedékes részt is kifizetni igérik. A kiuta- 
lás már megtörtént 

Egyidejüleg lépéseket tett a központi 
iroda elnöke az irányban is a hadügymi- 
niszteriumban, hogy a zsidó ujoncok bevo- 
nulását a pészach utáni időre elhalasztani 
engedélyezzék. Ugyancsak azon zsidő ka- 

tonákra, akik szabadságon vannak és az 

az ünnep bejejezése előtt lejár, a szabad- 
ságukat meghosszabbitsák az ünnep utánig. 
Végül, hogy a zsidó katonák, esetleg az 
időközben bevonuló ujoncok is a teljes 
pészach ünnepre szabadságot kapjanak. 

A Központi Iroda eme intencióját erősen 
támogatta a nagyváradi orth. hitközség is és 

ennek eredményeként a hadügyminiszterium 
utasitotta az ezredeket, hogy az április 

hó 15-én bevonuló zsidó ujoncokat a pé- 

szach ünnepekre kilenc napra ép ugy sza- 

badságolják, mint a régi katonákat. 

Május 2-ára különben össze lett hiva 

a központi irodai 50 tagu választmány is. 

Ennek legfőbb tárgysorozati pontja a köz- 
ponti székhely kérdése lesz. 

Lapunk ünnepi száma 12 oldal 
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A történelem isazságtalansásai 
Ha egy néppel igazságtalanság törté- 

nik, rövidebb-hosszabb idő után elégtételt 
vesz magának a sérelemért. A folt, amely 
népibecsületén esik, nem maradhat meg- 
torlás nélkül és ha a megtörtént gyalázko- 
dást nem is lehet iöbbé megnemtörténtté 
tenni, elégtétellel veheti tudomásul az utó- 
kor, hogy elődei nem hagyták magukon 
száradni a becstelenséget. A zsidóság azon- 
ban tragikus történelmi és strukturális adott- 
ságánál fogva az utóbbi évezredek alatt 
még egyszer sem volt abban a helyzetben, 
hogy ugy alakitsa a történetét, amint azt 
népi karaktere megkivánta volna. Sohasem 
volt ez idő alatt abban a helyzetben, hogy 
a rajta eset! gyalázkodásokat megtorol- 
hassa és elégtételt vegyen sérelmeiért 

Mindent el kellet türnie. Inkaiziciót, po- 
gromot, máglyát, vérvádat. Azonban az elég- 
tétel sem maradt egészen el. A zsidóságnak, 
mint szétszórt népnek nem volt ugyan al- 
kalma, hogy ezt önmagának megszerezze, 
de a történelem — ha kissé későn is — 
mindig igazolt bennünket. Inkaizión, pogro- 
mon, máglyán és vérvádon keresztül, min- 
den esetben győzelmet aratott a jozan értelem. 

Lerögzitünk itt néhány apró történetet, 
melyek legékesebben tesznek tanuságot a- 
mellett, hogy miként alakultak a legjelenték- 
telenebb és ártatlan históriák óriási méretü 
katasztrofákká, 

1389 április 18-án történt, a peszách 
egyik utolsó napján, hogy a zsidónegyed 
uccáján, ahol az apró gyermekek játszottak 
egymás között, egy főpap kiséretével vo- 
nult végig és a játszó gyermekek, akik 
egymást kövekkel dobálták, véletlenül a pap 
kezébe lévő feszületet találták el. E szent-, 
ségtörés" annyira kihozta sodrából a főpap 
kiséretét, hogy a helyszinen megöltek né- 
hány gyermeket. Egy németországi kis vá- 
roskában történt az eset és még aznap 
este, amidőn a sötétség beállott, ezer zsidő 
holttest boritofta az uccák utjait. A felizga- 
tott tömeg megtámadta a zsidó negyedet, 
felégette a templomokat és Tóratekercseket 
és halomra gyilkolta a helység minden 
zsidő lakóját. A zsidő rabbi és környezete 
maguk emelték gyermekeikre és felesé- 
geikre késeiket, hogy megóvják őket a leg- 
becstelenebb gyalázkodásoktól. Majd ön- 
magukkal is végeztek. Alig vert fel vala- 
melyes port a történet. Csak az idegen 
országbeli testvérek szakitották meg ru- 
háikat. . 

Jellemző képet nyujt ez a másik tör- 
ténet arról, hogy mennyire ki volt minden 
időben szolgáltatva a zsidóság a többségi 
népeknek. 1639.et irtak Rórában, amidőn 
egy zsidő, a ghettón kivül arról tanácskozott 
egy római pappal, hogy milyen feltételek 
között engedi kikereszteltetni két gyerme- 
két. Egyik kikötése azt lett volna a zsidónak, 
hogy maga a pap vállalja el a keresztapa- 
ságot. Ennyi ,szemérmetlenséget" azonban 
már nembirt el a római pap engedékeny- 
sége sem. A zsidő eretneket letartóztatta 
és gyermekeit katonákkal hozatta el a ghettó- 
ból. A kikereszteltetés megtörtént. És a 
zsidóő apa háborgó lelkiismertével évekig 
ült a börtönjeges pincéiben. 

ülvészi nefzsaszőnyesék, szövött gobelinek, 

kmltelet (ralak Schujhot Emimé 
Orient Szövőmüvészetiiskola 
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CRHIKVENICA 
orth. y pensiója május 1-től 
nyitva. OLCSÓ ÁRAK! í! Finom 
konyha!! Kitünő üdülőhely!! 

Pospektust küld: 
ENGEL M. József 

Szagtalan rasol borotváló- 
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1721. szeptember 30. A kolnidre ájta- 
tos melódiája cseng ki a marisch - osztrau-i 
zsinagéga falai közül. A hivők bünbánato- 
san tördelik az ég felé kezeiket, amikor 
egy garázda ittas pap ront be a templomba 
és káromló szavaival zavarja meg az áhi- 
tatot. Három zsidő férfi el akarja távolitani 
a gyalázkodó papot, azonban ez olyan 
ellenállást fejtett ki, hogy a dulakodás köz- 
ben megsérüllt. Ennek következménye egy 
nagyon kinos per lett, melyben VI. Károly 
császár egy elrémitő itéletet hozott: A 
maáhrisch-osztraui zsinagógát hitközsége 
költségére lerombolták. A három zsidót, ki 
templomának meggyalázását nem tudta né- 
mán végignézni, iszonyu medvesztőztetéssel 
hurcolták végig a városon és állitottak pel- 
lengére. Kettőt közülök tálisz és tephilinben 
megeskeltek, hogy soha az országba vissza 
nem térnek Homlokukra egy R. betüt éget- 
tek bele ismertetőjelül és 36 botütés el- 
szenvedése után, kitoloncolták őket az or- 
szágból. A harmadik zsidó szintén meg- 
kapta a 36 botütést és két évi kényszer- 
munkára itélték. 

Azonban ennek a kornak mégis volt 
egy „igazsága". Az elitéltek ugyanis az 
itéletben előirt 15 botütés helyett 36 bolt- 
ütést kaptak és az R. betüt, melyet a zsi- 
dők hátán itélt a császár beégetni, a hom- 
lokukra sütötték szégyenfoltnak, továbbá 
más hasonló szabálytalanságok. Amidőn 
tehát a márisch - oszíraui zsidóság az itélet 
igazságtalan végrehajtása miatt a császár- 
hoz fordult, a császár a szigoru birót meg- 
dorgálta, mivel a panaszok jogosak voltak. 
Oly időben történt ez, midőn béke és igaz- 
ság uralkodolt . .. 

Hoz b v 
aA vese, kólvag, epe gyomor- 
bántalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a 

manlamád „Llithynia'" gyógyvit 
üdii, gyógyiit. 

Kapható mindenütt. 

Központi lerakat: ORADEA, 
Str. N. Filipescu 23. fTelefon : 176. 
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port és mindenféle gyer- 
tvyát legolcsóbban szállit a 

gyertva és 
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AMMMTAMMAMA[MDDIIKl DD94111 d1]gg] yj11,j]jímlt agp00uljdjot aahhj ljdhasotydjum nnuanydoanitdd 

Kitünő - -N házi koszt 
kihordásra és nagyon OLCSÓN ugy 

husvétkor, mint egész éven át kapható. 
Ugyanott lakás is bérelhető. - Cim: 
özv. Berkoviis Májerné 
OR A DEA, Kapucimvus-u. 19. 

MERCUR 
Leszállitott árban 

és legszebben 

Pest, Tisztit, Mos 
Felvételi üzlet: 

Sas-passage 
és Kolozsvári u. 1. 

Megnylilt a Tel-Bvivi 
mintavásár 

Tel-Apiv. - Április 7.én nyilt meg Tel- 
Avivban az 1932.es mintavásár, mely a pa- 
lesztinai és közelkelet országainak termé- 
keit állitja ki. A vásárt Sir Artlhur Wauchope 
palesztinai kormányzó nyitotta meg mintegy 
20900 meghivott vendég jelenlétében, akik 
a szomszédos államokból és Európa, vala- 
mint Amerika legtávolabbi országaiból is 
eljöttek, hogy megtekintsék a zsidó Palesz- 
tina nagyszerü munkáját. A vendégek, igen 
előkelő politikusok és szervezetek képviselői, 
ünnepi ruháikban igen impozáns képet nyuj- 
toltak a vásár megnyitó csarnokában. A 
mintavásár csarnokának ormára 24 ország 
zászlódiszét vonták fel a megnyitás órájá- 

ban. Hivatalos értesitések szerint a kövel- 
kező államok kormányai képviseltették ma- 
gukat e megnyitón : Palesztina, Egyiptom, 
Anglia, Schweiz, Oroszország, Cyprusz, 
Románia, Bulgária és Lettország. Ezenkivül 
az angol kereskedelem legexponáltabb kép- 

viselői. 

Egy dobrudzsai zsidó kereskedő 
megrenditő tragédiája 

Bukorest, április 15. - Szerdán reggel 
a dobrudzsai Izmail városban tragikus ön- 
gyikosság történt. Zissmann Salamon mé- 
száros a Dunába vetette magát és meghalt. 
Zissmann hosszabb idő óta huskereskedéssel 
foglalkozott és husszálitója volt a külön- 
böző városi és állami intézményeknek. Az 
utóbbi időben ezek az intézmények követ- 
kezetesen nem fizették tartozásaikat. A jó- 
módu kereskedő emiatt nap-nap után egyre 
jobban lezüllött anyagilag s utóbb már arra 
sem volt pénze, hogy a levágatáshoz szük- 
séges állatokat megvásárolja. 

Szerdán hajnalban öt órakor szokás 
szerint elment a vágóhidra, majd néhány 
percig a Dunaparton sétált. Egy adott pil- 
lanatban ledobta kabátját és kalapját és a 
vizbe vetette magát, amelynek hullámai kö- 
zött azonnal eltünt. Zissmann nős ember 
volt, aki családján kivül még hugairól is 
gondoskodott. 

Az öngyilkos köztiszteletben álló be- 
csületes és lelkiismeretes kereskedője volt 
a városnak. 

Bukarestben megnvyilt 
a palesztinai termékek 

mintavására 
Bukarest. - Lapunk más helyén megirtuk, hogy 

Bukarestből 100 parlamenti képviselő indult utnak 
április 21-én Tel-Avivbe, hogy ott a Román állam 
képviseltében megtekintsék a palesztinai vásárt. Is- 
meretes ugyanis, hogy Romániát igen szoros gaz- 
dasági kapcsok füzik össze az uj zsidó országgal, 
minthogy évenként sok száz millió leire rug azon 
termékeknek értéke, melyet Palesztinából részint 
hozai szükségletekre, részint idegen országokba való 
exportálásra behoznak. A további kereskedelmi kap- 
csolat kiépitése céljából egy bizottság ült össze, 
melynek elnöke Dr. Adolf Bernhard a romániai 
cionista szervezet elnöke, tagjai pedig Richard Fra- 
nasobvici volt belügyminiszter, Osiceanu, a keres- 
kedelmi is iparkamarák elnöke, Samuel Gutnick és 
Alimőnesteann asszony, a román nők szövetségének 
elnöknője. A bizottság tanácskozásaival párhuzamosan 
Bukarestben a Bárátei ucca 5 szám alatt izléses pa- 
vilonokban vannak kifállitva a palesztinai kereske- 
delmi és mezőgazdasági termékek. A mintakiállitást 
Adolf Bernhard elnök nyitotta meg, aki érdekes 
beszédben mutatott rá Palesztina kereskedelmi je- 
lentőségére. méltatta a román kormánynak azt a 
lépését, hogy a tel-avivi mintnvásáron külön pavi- 
lont állitott fel a román termékek számára. A ki- 
állitáson igen tekintélyes román politikusok jelen- 
tek meg és lelkes szavakban fejezték ki elismeré- 
süket a palesztinai zsidó munkával szemben. Nie- 
merower lőrabbi köszönetét fejezte ki a román ha- 
tóságoknak, azért a készséges támogatásért, amely- 
ben a mintavásárt részesitették. A mintavásár el- 
nöksége hódoló táviratot küldött az uralkodóhoz. A 
kiállitáson hires palesztinai borok, eukaliptus naran- 
csok, méz, olajbogyó, növény olajtermékek és keleti 
müvészeti tárgyak vannak kiállitva. 

Figyelemn! Ujdonsag! 

DDw Chomec-menies pouder 
éeés fogpor kapható. Vidékre utánvéttel 

GOLDMANN MÓR 
ORADEA, Kapucinus-ucca 19. 
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Közkivánaa 

Kérjük a cimre ügyelni! Str. Avram lancu (volt Kossuth-ucca) 1. Sas-palota. 

hogy mindenkinek alkalmat adjunk 
kevés pénzért jó áru! vásárolni, olcsó 

szövetvásárunkat kiegészitve 

FRESKÓSZÖVET-VÁSÁRNRAL 
végső terminusként május hó 15-ig meghosszabbitjuk. Hasztália fel az alkalmat! 

DEUTSCH POSZTÓÁRUHÁZ 
Tekintse meg raktárunkat ! 

Utóbbi időben illetékes helyről enyhe 
szemrehányásokat kaptunk arra vonatkozó- 
lag, hogy a Zsidó Párt állandóan harcol a 
másik kisebbségi párt ellen. Talán ezred- 
szer kell megismételjük, hogy pártunk egy 
pillanatig sem gondol arra, hogy a magyar- 
sággal ujat huzzon. Jól tudjuk és élénken 
érezzük, hogy a romániai kisebbségeknek 
össze kell fogni, ha azt akarja, hogy ne 
legyen kitéve állandóan a többségi nem- 
zet elnyomó politikájának. Erejüket nem 
arra kellene fecsérelni, hogy egymást 
támadják, hanem arra kellene összefogja- 
nak, hogy egymást támogassák. 

Nem is itt van a baj. Hanem ha teljes 
objektivitással kezeljük a kérdést, meg kell 
mondjuk, hogy a bajt az okozza, hogy ami- 
kor a Zsidó Párt hozzákezd intenzivebb 
propagandájához, abban a percben a Ma- 
gyar Párt is akcióba kezd — ellene. Illetőleg, 
hogy teljes szabatossággal fejezzük ki ma- 
gunkat, nem a Magyar Párt, hanem a ma- 
gyarpárti zsidók. Nemrégiben a Zsidó Párt 
taggyüjtési akciót kezdett a megyében. 
Abban a pillanatban megjelent a Magyar 
Párt kommunikéje, amelyben tiltakozik az 
ellen, hogy a zsidókat, akik magyarok, el- 
vegyük tőlük. 

Ha meg bármily választásról esik szó, 
akár parlamenti, akár városi választások, 
akkor a Magyar Párt nemcsak hogy nem 
kereste a békés együttmüködés utját, ha- 
nem mindig azon mesterkedeltt, hogy telje- 
sen elhomályositsa a Zsidő Párt jelentősé- 
gét és a közvélemény előtt, mint egy erő- 
szakolt és csak személyi ambiciók kielégi- 
tésére szolgáló mesterséges melegházi po- 
litikai növényt állitsa be. Nem pedig a 
zsidó népi lélek mély talajában gyökerező 
életerős magnak, mely kiterebélyesedik az 
idők folyamán. 

Itt van az eredendő hiba. Erre kellene 

Zsidó-Párt - Magyar-Párt 
egy békés alapot találni. Elvégre mi zsidók 
nagyon bebeszélt nép vagyunk. Többek kö- 
zött beképzeljük magunknak azt, hogy elég 
értelmesek vagyunk ahoz, hogy diszting- 
válni tudjon minden egyes felnőtt zsidó, 
hogy hova akar tarlozni?: A Zsidó DPárt 
csak olyanokat tud meggyőzni, akiknek haj- 
landósága és beállitottsága közel áll a párt 
célkitüzéseihez De meggyökeresedett régi 
elvet vallók között a legfényesebb szónok 
sem tudhat eredményt elérni. Hagyják a 
magyarpárti zsidók a mi propagandánkat 
szabadon érvényesülni, ne támadják azon- 
nal a Zsidó Pártot, ha dolgozni akar. Ne 
tiltakozzanak az ellen, hogy mi ,elcsábitjuk" 
a zsidóságot. Hagyjuk a meggyőzést sza- 
bad utjára és ha ez igy lesz, akkor nin- 
csen semmi akadálya annak, hogy a két 
kisebbségi párt egymás mellett, egymást 
támogatoa harcoljon az elnyomott kisebb- 
ségi jogokért. 

Mi nem akarunk harcot a kisebbsé- 
gek között. Nekünk szükségünk van az 
erős és megszervezett Magyar Pártra. 
De csak ugy, ha barátokként kezeljük 
egymást. Nem minl elle enség És ennek a 
baráli jobbnek őszintének kell lenni. 

csak egyet kérünk. Hogy a zsidóság között 
szabadon agitálhassunk pártunk érdekében. 
És ne ütközzünk össze lépten-nyomon, a 
magyarpárti zsidók tiltakozásával. Mi nem 
akarjuk elerőszakolni, vagy elrabolni a meg- 
győződéses magyarpárti zsidókat onnan, 
ahova szivük, vagy tradiciójuk huzza. De 
véleményszabadság ellenébe ugyanezt kér- 
jük. Sőt követelni is jogunkban áll. 

Békés megértést akarunk mi is a két 
párt között Békejobbot nyujthatunk és 
haladhatunk egysonalban kitüzött céljaink 
felé. Csak az a kikötésünk, amit fentebb 
részletesen vázollunk. Ha ezen az alapon 
találkozhatunk, akkor semmi akadálya an- 
nak, hogy a romániai két nagy kisebbség 
közös munkával és közös akarással ki- 
harcolja mindazon jogokat, amelyeket a 
békeszerződések, az ország alkotmánya 
és a józan reálpolitika biztosit számukra. 

Viribus unitis lehet a jelszavunk, de 
csak abban az esetben, ha az intenciók 
tisztasága és a meggondolások mérlegelése 
vezeti lépteinket és nem önzés, vagy ki- 
csinyes megalkuvás, amely végeredmény- 
ben azok pozicióját erősiti, akik minden 
kisebbségi megmozdulás ellen vannak és 
azok elgáncsolása képezi politikai céljaik 

Mi. égyik végpontják, 

Kisérelje m meg szePeneséjét e egy állami osztálysorsieggyel! ! 
Főnyeremény 10.000.080 lei. Egynyolcadsorsjegy 125 lei 

Minden második sorsjegy nyer. 

Biharmegyei és nagyváradi főelárusitó : 

Dácia Bank Rt. (Menetjegyiroda) Alapitotta Kiss Dávid 
Évtizedeken keresztül bebizonyosodott az általunk kifizetett rengeteg és nagy nyeremény által, hogy 

KISS SZERENCSÉJE NAGYI!! 
A sorsjegyeket postán vagy utánvéttel is küldjük. 

AZARJAH SZÉDERE 
Írta: CSERMELY GYULA 

Elmondom a történetét annak, mint ju- 
tott feleséghez annak az Azarjáhnak fia, 
Elázár. S ha nem is hiteles ez a történet, 
de tanulni azért tanulhatunk belőle. Hogy 
aki tiszteli az ő szüleit, megtalálja boldog- 
ságá! már e földön is. 

Rabbi Elázár, Azarjah fia - az a bi- 
zonyos rabbi Elázár ben Azarjah, akiről 
megirja a peszachi Hagadah, hogy többed- 
magával Bené Berák nevü városban ülte 
meg a Peszach ünnepét és egész éjszaka, 
késő reggelig mesélték az Egyiptomból 
való kivonulás csodás történetét, - nos, ez 
a rabbi Elázár ben Azarjah tizenhét-tizen- 
nyolc éves korában még nem volt rabbi, 
hanem tanuló. Otthon ült és tanult és ké- 
szült a hivatásra, mely rá várt; hogy egyik 
fáklyája legyen népének és világitson nem- 
csak a jelennek, de az utána következő 
évezredeknek is. 

Nagyon istenfélő, nagyon erkölcsös fiu 
volt; az az erkölcs töltötte meg lelkét, me- 
lyet a Tóra szent tanaiból magába szítt. 

Mikor közeledett a napja, melyen be- 
töltené tizennyolcadik évét, igy szólt hozzá 
az atyja, ki egyszerü, jámbor kis kézmüves volf: 

Fiam, a mi bölcseink azt mondják : 
ben semóno őszer lachupa, tizennyolc éves 

korukban nősüljenek meg Izráel fiai. Tehát 
kérlek, - bünbe ne essem, mondván, — 
mint Isten kérte Abrahám alyánkat: lech 
lecho méárcechó umimoladtechó, hagyd el 
szülőhelyedet, fiam és nézzél szét a váro- 
sokban, hogy nőt találj. 

—– Bocsáss meg, alyám — válaszolt 
erre a fiua, – de én terád bizom, hogy ne- 
kem nőt keress. Ha magam mennék keresni, 
még megeshetne, hogy csak énnekem tet- 
szenék, de tenéked tán nem tetszene a ki- 
választott nő. Te elleneznéd a házasságom, 
mert tapasztaltabb és bölcsebb vagy nálam, 
engem pedig elvakithatna a vágy, ragasz- 
kodnám a nőhöz, tilalmad ellenére is, atyám 
és vétenék a parancsolat ellen, mely azt 
mondja : tiszteld az atyádat: Tehát te válassz 
nekem feleséget, atyám; én vakon is elfo- 
gadom, akit majd te szemelsz ki számomra 
asszonyul, hogy ezzel is teljesitsem a pa- 
rancsol: tiszteld atyádat és anyádat, hogy 
hosszan tartson életed a földön. 

Az öreg Azarjah erre meghatoltan meg- 
ölelte a fiát, azután bement a mühelyébe, 
ott imádkozott. Mert nemesak a templom : 
templom, nemcsak az iskola is templom, de 
templom a mühely is, ahol dolgozunk. 

— Istenem, leremtőm! — igy fohász- 
kodott fel Azarjah az éghez, — én egyszerü 
ember vagyok, egyszerü szavakkal könyör- 
gök a kegyelmedért, Atyám. Én elmegyek, 

hogy asszonyt keressek a fiamnak, ahogy 
Elázár elment, hogy asszonyt keressen Ab- 
rahám fiának, Jiccháknak.. Te meg jutal- 
mazd meg azt a jó fiut azzal, hogy olyan 
asszonyt találjak a számára, aki boldog lesz. 

Elaludt és megálmodta, hogy Peszách 
estéjén fogja megtalálni a keresett nőt. 

Elbucsuzott fiától és megkezdte asz- 
szonykereső utját. 

Peszáchra Bené Berákba ment. Meg- 
szállt egy fogadósnak a házánál, de este, 
mikor a gyülekezetből, ahol imádkozott 
volt, hazafelé tartott, eltévedt a kanyargós 
utcákon. Sikátorból ki, sikátorba be, de se- 
hogysem talált rá a házra, melyben várt rá 
a széderesti asztal. 

Nem is gondolt a mühelybeli álmára, 
csak aggodalmasan felnézett az égre: – 
Uram, teremtőm, már most hol lesz az én 
széderem ? 

Egyik sikátorban valami különös tör- 
tént. Egy ember jött ki a házából, egy egy 
égő gyertya a két kezében és hangosan be- 
lékiáltotta a sötétbe: kol dichfin jészé ve- 
jéchol, kol dicrich jészé vejifszoch ! Aki 
éhes, jöjjön és egyék, akinek nincs hol 
leülni a széderhez, az jöjjön be és üljön le 

én nálam! 
Az öreg Azarjah megdöbbent; ilyet ő 

még sohasem tapasztalt. De még fel sem 
ocsudott, még magához sem tért s már
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Legszebben fest, tisztit 
Oradea, Uri-ucca 1, Mészáros-ucca 4. (Royal-kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34. : Telefon 5-53. tV. 0. 

Pészachi ének 
Pészach első estéjén millió és millió 

ajakról száll fel az ég felé a törhetetlen 
hit és meggyőződés hymnikus hitet tevése. 
„A megőrzések éjjele jel arra, hogy a jö- 
vőben a Magasságos eljön ujra." A héber 
kifejezés „ki vau jovau" kifejezést hasz- 
nálja, ami ugy értelmezendő, hogy eljön, 
mert el kell jönnie. A körülmények kény- 
szeritő ereje, vagy Izráel egyetemének sür- 
gető vágya. óhaja fogja-e az eljövetelt ins- 
cenálni ? Mindegy. A Magasságos el fog 
jönni, mert „ki vau jovau" el kell jönnie. 

Akármilyen hosszu, kegyetlen és véget 
érni nem akaró volt is az elmult tél, im- 
már Istennek hála véget ért. Teljes pom- 
pájában bontakozik előttünk napról-napra 
az igéretes tavasz, tavasz, amely a lelkek 
felszabadulását, amely a testinek a megkö- 
töttség alóli feloldoztatását hirdeti, amely 
évek - és óh mily kegyetlen esztendők 
egymásutánja – és évtizedek után első- 
izben jelenti azt az egész emberiségnek, 
amit az emberiség fantáziája, szikrák alatt 
lappangó akarata, elfojtott sóhaja és resz- 
kető indulata e várakozásokkal terhes ta- 
vasszal, ennek a tavasznak fogalmával össze- 
kapcsolt. 

Dalt szeretnénk énekelni a Pészachról, 
arról, ami szervesen együvétartozik a Pé- 
szachchal, a felszabadulásról, a szabadság- 
ról és a szabadság bibliai hatalmas szim- 
bólumáról a: felemelt karról, arról a fel- 
emelt karról, amelyet az ősök Egyptomból 
való kiszabadulásokkor a Magasba lenditve, 
az Égre emelve tartottak, jelezvén vele, 
hogy csak a szabad ember tarthatja fel 
karjait, mert a rabszolgáét, a megkötölt 
emberét a béklyók és bilincsek terhe vissza- 
huzza a földre és csak az a kar tud a ma- 
gasba lendülni, amelyet nem szorit össze 
rabszijjnak fájó szoritása. 

A nagyvilág gazdasági drámája — s 
ma ez az egész világ szenvedésének egyet- 
len oka — felivelt a csúcs meredekjére, 
hogy onnan minden fizikai törvény és min- 
den nemzetgazdasági elv szabályainak alá- 
vetvén magát, a megoldás felé közeledjen. 
Még nem látszik tisztán a megoldás mi- 
kéntje, senki sem tudná megmondani az 

elkövetkezendő hetek és hónapok esemé- 
nyeinek egymásutánját, de mindenki érzi és 

tudja, hogy sem államok önzésén, sem az 
arany merevségén, sem érdekek hajlitha- 
tatlanságán nem fog már mulani a bekö- 
vetkezendő megoldások megbékülése. 

Csak egyet: tavaly ilyenkor még nem 
következtek be a középeurópai bankössze- 
omlások, még rendithetlen szilárdsággal 
trónolt ipari koncerjének zenithjén Kreuger, 
a világ hivatatlan vezetői még nem ismer- 
ték fel és nem ismerlék el azt, hogy a 
Csendes Oceántól a kamcsatkai kénbányá- 
kig egyetlen hajón evez mindenki: a pusz- 
tulás hajóján. Ki gondolt még tavaly ilyen- 
kor arra, hogy itt egy világpánik van, amely 
senkit sem kimél, amely előbb-utóbb, ha 
meg nem állitják, mindenkit leterit? Még 
gőgösen uralla a megnemértés atmoszférá- 
ját a Young terv, a jóvátételek, az arany 
kapzsi tezaurálása és immár egy esztendő 
elég volt arra, hogy csak mint ködök ho- 
mályán emlékezzünk vissza a Hoower mo- 
ratóriumra, az angol font megszédülésére 
és arra a töméntelen tervre, csalóka kilá- 
tásra, halvaszületett eszmére, amely a vi- 
lágnak uj arculatot kivánt adatni. 

De ha lassan is, ha gonoszkodva is, 
ha a megérteni nem akarás gőgjén keresz- 
tülvillogva és lehurrogva is, de jelentkezik 
a cél: meg ketl oldani a világválságot, fel 
kell szabaditani az emberiséget a szenve- 
dések, a munkanélküliség rabsága alól és 
vissza kell adni az embert, vissza: önmagának. 

Hogyan fogják a válságot megoldani ? 
Moratóriummal 2? Békerevizióval ? Dunakon- 
föderációval ? Államszövetségekkel ? Pilla- 
natnyilag, mikor a kész terv kibukkan az 
agyvelők megsejtéseiből, talán érdekes lesz, 
talán szenzációs lesz, de ma: teljesen 
mindegy. Mert az tény, hogy ugy fogják 
megoldani a világválságot, ahogy meg kel- 
lett oldani, mert máskép a világválság meg 
nem oldható . . . Ha féltervekkel, ha ,kecske 
is jóllakjon, a káposzta is megmaradjon' 
elvekkel, ha kompromisziumokkal akarják 
a válságot megoldani, nem fog sikerülni, 
mert csak az igazi megoldási mód vezet- 
het az uj élet felé, nem pedig félmegoldá- 
sok, vagy mesterkélt tákolmányok próbálga- 
tózásai. : 

Bármennyire is köd takarja ma még az 
eliövendők látképét, ha sővárgó milliók re- 
ménytvesztettségének érzése kiséri is a kon- 

ferenciák, tanácskozások és népszövetségi 
akciók meddőségének gyávaságát és fon- 
dorlatait, él azonban bennünk a biztos tudat, 
a kiirihatatlan hit, hogy a válság talán ha- 
marabb is, mint azt események folyama- 
tainak tempója sejtetni engedi, helyet fog 
adni uira a munkának, a megbékéltség szel- 
lemének és a lelkek kiengesztelődésének. 

A zsidó szellem, a zsidó hit a meg- 
próbáltatások keserü éveiben az elmult 
szörnyü évtizedek katasztrófái és összeom- 
lásai után — nem a kélhetenként megnyilat- 
kozó potentátok sajtőintervjujára alapitja az 
elkövetkezendő jobb időkben való szilárd 
hitét. Nekünk az események és az idők for- 
gatagában lehult a tudatlanság máza, a 
feheletlenség leple, a tanácstalanság lár- 
vája és az alkotni nem tudás álcája, többé 
embereknek nem hiszünk, ha akár a was- 
hingtoni Capitolium torzmosolya hirdeti is 
az optimizmust, vagy ha a moszkvai Vörös 
Palota hirdeti az éther sugarain keresztül 
messze a magaparancsolta Jövőt, mint az 
Idők jóslatát. Mi valljuk és tudjuk, hogy 
„,Eljaun ki vau jovau", nem gyarló emberi 
agyak furfanga és melldöngető ,békés szán- 
déka", vagy tanácskozásaiknak agyszüle- 
ménye fogja visszavezetni az emberiséget ön- 
magának: hanem és csakis z „Eljaun ki 
vau jovau." 

Ezt hirdetjük most Peszachkor, azt a 
hitet szuggeráljuk a kalászérés havában a 
felszabadulás örömünnepén a világ minden 
táján szétszórtan idegenül sinylődő „galut- 
hos" Izraelnek. Tudjátok meg és halljátok 
meg, érezzétek meg és eszméljetek, hogy 
már utban van, hogy elindult és hogy jön, 
jön, sietve, hogy hozza a szabadulást, a 
megváltást, hogy elhozza szenvedéseink és 
nyomoruságunk végét, hogy elhozza a szé- 
deresti 4 serleg bor igéretének beteljesü- 
lését : kivezetlek, megmentelek, megváltalak 
és magamhoz veszlek. „Eljaun ki vau jovau', 
el fog jönni a jobb idők virradata, mert mi 
tudjuk, álljuk és valljuk: el kell jönnie ... 
Izráel nem birja tovább, nem birja, mert az 
összeroskadt test elveszti az erejét... S a 
Gondviselés, amely évezredeken keresztül 
sujtolta, verte, hajszolta, de mindig féltő 
gonddal óvta, évezredek balsorsán keresz- 
fül is fenntartotta, kiáltását meghallgatta, 
utban van, hogy elhozza a bibliai igéretek 
maradéknélküli beváltását . . . Eljaun ki vau 
jovau.. Myb. 

másodszor és harmadszor és negyedszer is 

hallotta, mindig más világtáj felé kiáltva: 
kol dichfin jészé vejéchol, kol dicrich jészé 

vejifszoch ! 
Erre azután odament az emberhez: – 

Én Azarjah Hamszatész (Azarjah, a kőfa- 

ragó) vagyok – mondta, — idegen vagyok 

a városban és nem találok haza, ahol meg- 

szálltam. 
- Bóruch hábó, áldás a jövevényre — 

felelte az ember a gyertyákkal, —- Tiszteld 

meg házamat mint vendégem és foglald el 

helyedet ünnepi asztalomnál... Jöjj velem. 

Szerény, de tiszla és ragyogóan vilá- 

gos kis szobába vezette Azarjáht, aki mi- 

kor belépett, egy fiatal leányt pillantott meg 

az asztal melleti, valami szenibetüs olvas- 
mány fölé hajoltan. 

– Móádim leszimchó, örömünneped 

legyen az ünnep, — köszöntőtte Azarjah a 

fiatal lányt. 
- Chágim uzmánim leszózon, vigsá- 

god legyen az ünnep és az emléknap, — 
válaszolla a leány és felnézett. S ekkor 
ugy látta Azarjah, hogy szép az a lány, 
mint Ráchel lehetett tizenöléves korában. 

A szertartás alatt a házigazda szomoru, 

szinte komor volt és fájdalmasakat pillan- 

tott a lányára, de ugy látta Azarjah, hogy 

a leány csak szenvtelen, csak közönyös, de 
éppenséggel nem szomoru vagy komor. 

Vacsora alatt megkérdezte Azarjah, 
miért tette a vendéglátó gazda, hogy kijött 
a ház elé a gyertyákkal és ott mondta el 
a hó láchmó = a széder bevezető szaka- 
szának – két mondatát ? 

mondom el, nem hallja meg senki a hivá- 
som. Gyertyával meg azért, hogy lássa meg 
a jövevény, hol hivják. Igy láttam az apám- 
tól és igy csinálom én is. 

- Bocsáss meg — mondta Azarjah, 
— sok bölcsünk van, sok tanitónk, Izráel- 
nek sok hivatott fáklyája, de mindegyik 
bent a szobájában mondja a hó-láchmót. 
Mi különös oka volt apádnak, hogy odakint 
mondja a ház előtt? 

— Mi különös oka volt őneki, azt so- 
hasem hallolttam apámtól. Ö természetes 
dolognak találta, hogy ha már hivunk vala- 
kit, hát ne ugy hivjuk, hogy ne hallja meg. De 
énnekem már igenis, még más okom is van. 

– S az mi? 
— Mert akkor – felelte a gazda, - 

mikor megszületett a lányom s én jó férjért 
imádkoztam az Istenhez, azt álmodtam, hogy 
ne tegyek mást, csak az utcán mondjam el 
a hó-láchmót. S aki hivásomra bejön, azt 
Isten küldi a lányomért. 

Azarjan most másodszor is megdöb- 
bent. Saját mühelybeli álma jutott eszébe 

1 és elgondolkozva tünődött el maga elé. 

— Egyszerüen azért, mert ha idebent 

- Nős ember vagye, vagy özvegy? 
—– kérdezte most hirtelen a gazda. 

Azarjah sóhajtva válaszolt: 
Özvegy ember vagyok, már több 

mint három esztendő óta — felelte. 
A házigazda egy könnycseppet törölt 

ki a szeméből. Ez az özvegy ember, Azar- 
jah, bizony tul volt már az ötvenen, az ő 

virágszál lánya meg alig volt tizenöt éves. 

Most meglepő esemény történt. A leány, 
ki mindeddig hallgatott volt, most odalépett 
az atyjához és megszólalt : 

= Ne szomorkodj, jó atyám — mondta. 

— Ha ugy döntesz, hogy álmod szerint cse- 

lekszel, én nem ellenkezem, én meghajlok 
előtted. Teliesitem ezzel is a parancsot, 
mely azt mondja: tiszteld az atyádat. 

Az öreg Azarjah erre felugrott és há- 
lásan nézett fel az égre. 

—- Ugyvan ! – mondta azután a leányá- 
nak. - Isten küldött engem e hajlékba, te 
érted küldött ide, leányom, de nem azért, 

hogy magamnak kérjelek, hanem hogy a 
fiamnak kérjelek. 

És elmondta a maga mühelybeli álmát 
és mindazt, ami megelőzte azt az álmot. 

Ime, Elázár ben Azarjah házasságának 
története, hiveim. Nem hiteles történet, mert 

magam is csak kéziratban olyastam, de hát 

hol van az megirva, hogy csak a hitelés 
történet ér valamit ? 
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METI GLOSSZÁK 
Két millió plussz 

Hitler Adolf két millióval több szava- 
zatot kapott a legutóbbi választáson, mint 
az első menelben. Hitler politikája lett ta- 
lán egészségesebb, vagy ujabb két millió 
ember kergült meg Németországban ? 
Erre a kérdésre választ vár a világ. Mert 
nem elég az, hogy végeredményben Hin- 
denburg lett a köztársaság elnöke, azt is 
tudnunk kell, hogy miért áll 13 millió em- 
ber egy frontba Hitler mögött. Vajjon hon- 
nan jött ez a két mitllió plussz ? Ha alapo- 
san tanulmányozzuk a kérdést, nem is 
olyan rettentő nehéz a kérdésre választ ta- 
lálni. 

Tulhalmozott raktár miatt 
mélyen leszállitott árak 

Haohmayen uriszabánál 

A zsidő erő és épités 
versenye 

Huszonhét ország zsidó sportolói gyül- 
tek össze e hetekben Tel-Avivban, hogy 
összemérjék erejüket nemes mérkőzéseken 
keresztül. Összejöttek a zsidó atléták - 
zsidő földön és izmos zsidó testük, a zsidó 
nemzet egészséges erejét dokumentálja. És 
a zsidő erő és izom mellett felsorakozik a 
zsidó épitőmunka is. Ugyanebben az idő- 
ben nyitotlták meg Tel-Avivban a nemzetközi 
zsidó mintavásárt, amely ékes bizonysága 
annak a konstruktiv győzelmes előhaladás- 
nak, amelyet a zsidő teremtőerő az utóbbi 
évtized alatt Palesztina földjén megtelt. 

Ennél a pontnál el kell, hogy némulja- 
nak a kétkedők hangjai. Itt meg kell állja- 
nak a kicsinyes legyintésre felemelkedett 
karok. Ennél a pontnál nem lehetnek ki- 
buvó és csavaros okfejtések. Ez az épitő 
éssport makkabiád mindennél többet bizonyit. 

Ez megmutatja, hogy mire képes a 
zsidő fej és kar, ha alkotni hagyják. Ha 
nincsenek akadályok. Ha otthon és magá- 

A két milliót a kommunisták adták 
Hitlernek. Okos politikai taktikából. Mert, 
hogy Taelman a kommunisták jelöltje nem 
kerülhet be, az bizonyosnak látszott. De 
hátha Hitler ? És ha Hitler, akkor mi célja 
van ezzel a kommunistáknak ? Nagyon át- 
látszó a cél. Ha Hitler kerül a kormány- 
rudhoz, akkor nagyon könnyü az egyik 
szélsőség kezéből kiragadni a hatalmat, 
pláne ilyen esetben, amikor lényegében és 
sok fontos kérdésben. amugy is egyforma 
a célkitüzés. Előbb Hitler és azután Moszkva. 
Ezért látta volna nagyon szivesen Moszkva, 
hogy az első grádicsra lépjen a német nép. 
Az első fokra mely a mélységek és kon- 
vulziók felé vezet lefelé, a pusztulás bi- 
zonytalansága felé. 

Ezért a két millió szavazat. Ezért az 
,együlimüködés". Meg hogy a hitleristák 
közé került kommunisták megagitálják az 
elkeseredett munkanélküli németséget. Hit- 

ler két millió friss szavazatot kapott. Elég 
szomoru és nem nagyon biztató. Mert hi- 
szen a német zsidóság szemponjá- 
ból talán végeredményben teljesen mind- 
egy Hitler, vagy Moszkva győz. A kampós- 
kereszt vagy az ötágu csillag! Ök, mi, zsi- 
dók valamennyien felörlődünk ebben a gi- 
gászi harcban. Akármelyik vinné el a győ- 
zelmi pálmát, a porondon mint legelső 
és legnagyobb halott a zsidóság marad. 
Ezért fáj nekünk a nyert két millió sza- 
vazat. Ezért I... 

Már 53500 leiért 
elegáns öltönyt készit 

Hackmayen uni szabó 
nak csinálja azt, amit tesz. Ha dolgozni 
engedik. .. Ha kezébe veszi az ekét, vagy 
felülhet a traktorok mellé és nyomába élet- 
adó sebként felszakad a dus anyaföld ... 
A tel-avivi mintavásár és a sport Makkabiad, 
történelmi kockakövet jeleni a zsidó történe- 
lem uj regenerálódő szakaszában. Itt mutatko- 
zik meg legelőször az országmüvelés és ifju 
generációink makkabeusi erőinek ujranövése. 

Köszöntjük mi is huszonhét ország ga- 
luthjából összegyült ifju Makkabeusainkalt. 
Köszöntjük az egész világ galuthjából ösz- 
szegyült zsidó teslvéreinket a tel-avivi min- 
tavásáron. Köszöntünk benneteket mind- 
nyájan testvérek ! 

vásároljon 

lalapl 

1 mtr. francia mintás crepon 25 lei 

1 mtr. francia delén. . . . . 29 lei 

1 mtr. ágynemü vászon . . .20 lei 

1 mtr. selyem tuszor 
minden szinben 

IKOVÁCSE 
.SBSeéőlei 
mma 

Borsalino és Habig kalapokban nagy választék 
Oradea, Piafja. Maaria (Bémer-tér) 3. 

is SASPASSAGE 

11 mtr. ágynemü vászon 
legujabb mintákkal 

1 mtr. crep de chine 
hibátlan, minden szinben , . 

j Codreanu Palesztinába 
utazikk 

Április 21-én a román parlament 100 
képviselője utnak indul Palesztinába, hogy 
a tel-avivi mintavásárt – amelyen tudvale- 
vőleg a román állam hivatalosan is részt 
vesz – megtekintsék. A kirándulás a zsidő 
parlamenti klub kezdeményezésére történt 
és egyik igen érdekes mozzanata, hogy 
Zelea Codreanu is feliratkozott a kirándu- 
lók sorába. Vajjon mi célból ? Vajjon mire 
kiváncsi odaát Codreanu ur? A zsidó 
épitőmunkát akarja-e megtekinteni, avagy 
csak az utra kiváncsi, amely arra felé ve- 
zet ? Mi félünk, hogy Codreanu nem fog 
jó üzletet csinálni ezzel a kirándulással. 
Félünk, hogy elveszti visszajövet a kenye- 
rét. Mert nem hisszük, hogy vérmes anti- 
szemita létére a jövőben is Palesztinába 
fogja küldeni a zsidókat. Ha meglátja, hogy 
egy palesztinai ut milyen jótélemény. Hogy 
mennyivel szebb ott az élet, az örök ta- 
vasz országában : Palesztinában, mint erre 
mifelénk. Már pedig, ha zsidóvért szom- 
jazó ajkairól elhall a gyülölet éneke, Co- 
dreanu ur soha többé nem fog a parla- 
ment falai közé jutni. Az ő számára csak 
addig teremnek „illatos" virágok, mig övve 
melől kicsillan a kés. És ha véletlenül az 
is megtörténne, hogy elfelejti multját és 
filoszemita lesz a tel-avivi impressziók ha- 
tása alatt: hát őszintén szólva nem lesz 

Szöveteim tartóssága 
garantáltak 

Hatkmayer uni szabó 
nagy gyönyörüségünk benne. Mert mig egy 
Barbusse és Corkij előtt meghajlik a 
kulturvilág elismerése, addig egy Codreanu 
csak gunyos kacagást jelenthet. Jobb lesz 
Codreanu ur, ha el sem utazik. Mert mi 

az esetleges nem vállalunk felelősségelt 
tengerparti szélütésekért. 

TOTUIL mtánál 

ázlei 

9lei 

11 mlr. tavaszi kosztümszövetiGS leill 

1.mtr. tavaszi kabátszövet . 175 lei 
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Hatóságilag 
engedélyezett 

Berendezés eladó 

Megszünik a HŐFEHÉRKE Áruház 
—— Szent rászló-tér, Sas-palota. . 

vÉGELADÁSON 
. 

szenzációs olcsó árakban 
kiárusitja teljes áruraktárát, 

Eladásra kerülnek: Harisnyák, keztyük, kötöttáruk, reformnadrágok, női- 
és férfi fehérnemüek, zsebkendők, nyakkendők, ernyők, Bébé-cikkek, 

ridikülök, csipkék, szallagok, mindenféle rövidáruk és rengeteg más cikk. 

Fehér, fekete, piros - 
avagyamnménmnnetitnemize- 
tiszin is zsidó eredetü 

Enyje, enyje hát már ez is? Már en- 
nek is ki kellett derülni ? A német trikolor, 
a nemzeti büszkeség, a Schwartzweiszrot 
is ? És ha már igen, miért kellett ezt nyil- 
vánosságra hozni? És ki teltte ezt a bar- 
barbárságot ? 

Heinrich Léwy a vádlott. Ő áll a nem- 
zetiszociálista vádtanács előtt. A sajtó rá- 
olvassa a vádat: hazudik. De Heinrich 
Léwy, aki egyszerü ember, bizonyit. Ő is 
olyan eszközökkel, mint az ellenfelei, a 
sajtó utján. 

Az etlenfél érvei nem fontosak. Ugyan- 
azt mondja el mindig. Akár üzletről, akár 
müvészetről, akár tudományról és akár 
igazságról is légyen szó. Most is csak azt 
mondia, hogy hazugság, hogy nem igaz egy 
szó sem és ez az egész zsidő provokáció. 

Ezzel szemben Heinrich Léwy igy ér- 
vel: — Nem mintha olyan különös társa- 
dalmi fontossággal birna az a tény, hogy 
a fehérfekelepiros trikolor zsidó eredetü, 
de ha már igy van, tartozunk ezzel az 
igazságnak. Én, mint vallás és nemzetku- 
tató, aki egyik szerkesztője vagyok az „Ar- 
chiws tür Religionwissenschaft" cimü tudo- 
mányos lolyóiratnak, kötelességemnek tar- 
tom, hogy kutatásaimnak uj felfedezéseit 
közöljem a tudományos világgal. És Hen- 
rich Lévy hosszu elbeszélésbe kezd. A 
zsidóság 12 törzséről, amelynek mindegyi- 
két külön szin szimbolizálta. Ruben, az első 
törzs: piros, Simon a második: zöld, Jó- 
zsef: fekete és Léwy a papitörzs három 
szinnel rendelkezett. Sorrendben ezek igy 
következtek : fehér, fekete, piros. És Hein- 
rich felsorolja az összes szineket, szépen 
sorjában. 

A szineket apró jelvény alakjában min- 
denki a mellén feltüzve hordta, - amint azt 
a Hitler fiuk is teszik – és, a törzsek egé- 
sze egy zászlóval is rendelkezett. Igy a 
Léwy törzsnek is diszes zászlója volt, amely 
nek szinei, hogy német zamatossággal ejt- 
sük ki Schwartzweiszrot volt. Ez a szin, 
amely előtt még ma is leveszi minden jó 
és fajnemes német honpolgár süvegét és 
áhitattal emeli rája szemét. 

Hát nem kellemetlen ez kérem? Ami- 
kor ilyen szépen összeállitotta a német 
nemzet ezt a három igazán esztétikus ár- 
nyalatol és a vegén kiderül, hogy Izrael 
legzsidőbb törzsétől kölcsönözte ezt is. 

Ej, sok kellemetlenséget okoznak ezek 
a zsidók sok ezeréves történelmükkel. Mert 
még azt sem lehet állitani, hogy a lewiták 
sajátitották ki a német nemzet dicső szi- 
neit saját használatukra. Bele muszáj nyu- 
godni, hogy a német nemzeti trikolor és a 
lewiták törzsének szinei rokonok. Sőt test- 
vérek, csakhogy a lewiták hamarabb jöltek 
a világra . 

Vásárlásainál hivaikozzon a 
„Népünk" hirdetéseire. 

Bul fgA- 

Fllletóesoeti moszrátciok 
Strada eszÖVerKEZETE e 

Regala P RGINA MARIA 
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Prosromfelhivások 
Bécs uccáin 

Bécs, Óriási izgalmat okozott az osztrák fő- 
város zsidósága közölt az a nem mindennapi pro- 
vokáció, amellyel az ausztriai horogkeresztesek is- 
mél progromra uszitják a lakosságot. Az elmult hé- 
ten embernagyságu óriás- falragaszok tüntek fel 
Bécs uccáinak falain, amelyen méteres vérvörös 
betükkel a következő felirás volt látható : ,„Wenn,s 
Judenblut vom Messer spritzt. . ." és pár sorral le- 
jebb : ,„Wer wird elwas dagegen haben ?" 

Ami a plakátszöveget illetti, nem épen meg- 
lepő a nemzeti szociálistak e himnuszának kezdő- 
sorait a hirdetési oszlopokon is látni. A szövegét 
ismerik már sokan. Gondoskodolt erről a sajtó. Ez- 
ultal legfeljebb csak arról lehet szó, hogy nagyobb 
lélektani hatást akartak elérni, vértől csepegő fal- 
ragaszok utján, Van azonban egy másik oldala is 
ennek a hivatalos pecséttel ellátott progrom-plakát 
kérdé-nek. Ismeretes ugyanis az, hogy a Wipag" 
vállalat, amely bérli a hirdető Oszlopokat és más- 
kor igen szigoru cenzurát szokott alkalmazni, most 
ennek a véres szavu felhivásnak helyt adolt. Jólle- 
het a hirdetők tfulnyomó többsége zsidó. A lázitó 
tartalmu felhivásnak már következményei is mutat- 
koztak. Hétfőn este 30-40 fiatal kampókeresztes- 
pártiak indultak el Bécs uccáin és minden zsidó ki- 
nézésü járókelőt leigazoltattak. majd sulyosan bán- 
talmazták, Az antiszemita csoport tervszerüen vé- 
gezte a zsidóveréseket, mert minden egyes alka- 
lommal olyan zártcsoportokká alalakultak, hogy 
amidőn egy-egy áldozat a kezeik közzé került, az 
ne tudjon megmenkülni. Számos ilyen excesszus 
törlént a keddi nap folyamán is, anélkül, hogy a 
rendőrség beavatkozott volna. A zsidó hitközségek 
vezetősége erélyes intézkedéseket tett a falraga- 
szok terjesztői ellen,, ugy a rendőrigazgatóságnál, 
mint az igazságügyminiszteriumnál és az ügyész- 
ségnél is megtette a feljelentést. A rendőrséghez és 
miniszteriumhoz intézett átiratban a hitközségek kö- 
vetelik a zsidó polgárság fokozottabb védelmét a 
hatóságok részéről. 

Padlótakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere- áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos figyelmes ki- 
szolgálás!-- Szombat Fülöp Ede 
és ünnepnaponzárval 

Orth. késer 
"ob csokoládé 
a besztercei orth. központi iroda, valamint 
a szatmári orth. rabbinátus felügyelete mel- 

lett és herchserjével készült, 
Az orth. központi iroda főrabbi-taná- 

csának D"aa7 Ty3 365 932. szám alatl 

ORADEA, ucca 14. 

hozolt határozata értelmében husvétra csakis 
kizárólag az álalunk gyártott csokoládé fo- 
gyasztása engedélyeztetelt. 

Kapható: főző csokoládé, : 
csermege csokoládé, tej- 
csokoládóé elsőrangu kivitelben, ki- 
váló minőségben és izléses csomagolásban 

RelterBéla ésFia 
Cukorka. és csokoládégyár, Satumare. 

Az év bhalottiai 
A nagyváradi orth. zsidő hitkőzség 

Chevra-Kadischája minden év erev Rosch- 
Chodes Niszán napját, az évben elhunyt 
nagy zsidóő halottak kegyes megemlékezésé- 
nek szenteli. E napon a Chewrának felvett uj 
tagjai bőjtöt tartanak, felvonulnak zsidó ha- 
lottaink sirjához és megtekintik a 200 éves 
Chewra nagyszerü vallásos, jóléti és szociá- 
lis intézményeit. Az évszázadok alatt nem 
változott eme hagyományos szokását a 
Chewra az idén is megismételtetette, mely- 
nek végeztéül estle a nagy templomban 
Fuchs Benjámin főrabbi a hivek százai előtt 
tartotta meg egyidejüleg hatalmas gyászbe- 
szédét az év halottjairól. A beszéd során 
méltatta az elhunyt nagyjaink ténykedéseit 
és kimeritő jellemrajzát nyujtotta a külöm- 
böző országokban élt gaonjainknak. Meg- 
rázó szavakban ecsetelte ama sulyos csa- 
pást, melyet Izráel népe szenvedett pótol- 
hatatllan nagyjainak elvesztése által. 

Közöljük az alanti névsort, mely az el- 
hunyt rabbik z. c. 1I. névsorát tartalmazza és 
melyet mi az elhalálozás sorrendjében álli- 
tottunk össze : R. Majse Deutsch Salgótar- 
ján, R. Aprohom Benjámin Jungreisz Fe- 
hérgyarmat, R. Juda Grünwald Vaja, R. Ap- 
rohaom Juda Trutzter Negyed, R. Simon 
Ehrenfeld Nagymihály, R. Majer Shsück 
Ónod, R. Stajme Zalmen Ullmann Besz 
tercze, F. Kalmen Weber Pöstyén, R. Ben- 
jámin Seidi Galanta, R. Jehuda Weinber- 
ger Negresti, R. Chojim Hager Ottinia, R. 
Refoel Breuer Anschaftenburg, F. Jehasua 
Spíra Ribetitsch, R. Jecheszkél Lipschitz 
Kalisch, R. Jicchock Hager Bécs, R. Ja- 
szef Chaim Sonnenfeld Jeruzsálem. z. c.1. 

Meg kell itt végül emlékeznünk az ora- 
deai Chowra két nagy halottjáról is, a Nagy- 
váradról még gyermek korban elszármazolt 
Hersehkovits Albert new- gyorki gyárosról, ki 
a Chewra korháza részére két millió leit 
meghaladó összeget adományozolt a felépi- 
telt szülde céljaira. Ugyancsak meg kell 
emlékeznünk a Chewra egy régi volt ve- 
zelő emberének R. Szimchoa Bródi, nagy 
talmudtudósnak elhunytáról, ki 95 éves ko- 
rában Büdabesten végezte be áldásos 
életét 

GszGrsomssommsgesmssrszoHéss 

Férfiszövet különlegességek 

bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Hayas a Brünteld 
posztóáruházában 
Sír, Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Engto 
T 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 
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a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 35692 

Szerda, Niszan 14, április 20. mon 2-y 
D3 muYn (Elsőszülött bőjt). 
bnsan arz (Érov Távsilin). 

Csütörtök, Niszan 15, április 21. D7 x 
(Peszach első nap). 

Péntek, Niszan 16, április 22. HD 3 
(Peszach második nap). 

Szombat, Niszan 17, április 23. 

yss kr pev 
Vasárnap, április 24, Hétfő, április 25, és 

Kedd, április 26. án Ty7 bn 
Szerda, Niszan 241, április 27-én 
o k yanv 

Csütörtök, Niszan 22, április 28-án 
momebi k o en 
(Mászkir). 

Izráel négy pártja a Vörös 
tegernél és napjainkban 
A midrás ecseteli nekünk azt a lelkiállapotot, 

amelybe őseink jutottak, amidőn több évszázados 
rabszolgasorsból kiszabadulva, a Vörös tengerhez 
értek és hátuk mögött megpillantolták előbbi kény. 
uraikat és zsarnokaikat, a felfegyverezett hadsere- 
get és társzekereket. 

Előbb még ki-kitört belőlük feji sajátosságuk, 
a keserü irónia, amellyel Mózesnek szemrehányták: 
axmm mwuzp k bat .Talán nem Jeit volna 
elég sir Egyptomban, hogy idehoztál bennünket 
meghalni a pusztában'. A helyzet azonban egyre 
fenyegetlőbbé vált számukra. Előttük a háborgó len- 
ger, hátuk mögött a már már diadalmaskodó ellen. 
ség, jobbra-balra a sivalag ezer veszélye fenyeget. 

Ekkor négy pártra szakadt a kétségbeeselt 
Izráel, amint azt a midrás egy bibliai versből 
következteti. Az első párt a tengerbe akarta 
ölni magál. Ezekhez szólott Mózes mesterünk: 
... y nk ao Moaradjatok vesz- 
teg, akkor majd látni fogjálok az Örökkévaló se- 
gitségét, . ." Egy másik párt vissza akart térni 
Egyptomba. Ezeket visszatartotta Mózes, mondván, 
.. f ON N3 33 amint ma lát- 
tátok Micrájimot, nem fogjátok őket látni többet A har- 
madik párt fel akarta venni a harcot az ellenség. 
gel. Ezeket a következő szavakkal bátoritotta 
Mózes: 5 anb ,tsten fog harcolni érte- 
tek. És végül. akik pusztán szavakkal akartak til- 
takozni, azokat elhallgattatta a Mester e szóval : 
hen-an DnNi ,Ti pedig hallgassatok!- 

A zsidó nép sorsa nem egyszer volt ilyen két 
ségbeejtően fenyegetett helyzetben az évezredek 
folyamán. Sőt ha közelebbről vizsgáljuk az össz. 
zsidóság jelenlegi helyzetét, most is azt fogjuk ta- 
lálni, hogy előttünk a fajgyülölet és kenyéririgység 
hullámai tornyosulnak, hogy fejünk felett össze- 
csapjanak. Háltulról pedig egy szellemi pogromot 
Nérdetnek, hogy elzárják előlünk a tudomány vilá- 
gosságát és levegőjét. Hogy megfojtsák népünk- 
millióit a lelkiismereti kényszer és középkori vallás- 
aldözés sötét börtönében. És miként az Egyptomból 
kiszabadult ősök idejében történt: ma is négyfelé 
szakad a fenyegetett Izráel a veszély láttára. 

Az egyik tábor, amennyiben nem merül el egé- 
szen testileg és nem válaszlja gyáván a hullámsirt, 
az öngyilkosságot, a menekülés utjául, lelki öngyil- 
kossághoz folyamodik: erkölcsileg gyöngiti a zsidó 
népet azzal, hogy hütlenül elhagyja apái vallását. 
A keresztvizben véli a menekülés egyedüli utját fel. 
találni. 

A második csoport ezzel szemben: vissza 
Egyptomba! jeiszóval hiszi feltalálni a kibontako- 
zás utját. Az egyptomi husos fazék ingerlős, iny- 
ecsiklandozó illatáért önként lemond az alig elnyert 
emancipáctóért, a teljes vallásszabadságról. A létért 

való küzdelem nagyobb méreteket öltött ma, mint 
valaha. Legyetek hütlenek a zsidó hivatáshoz : zug- 
ják az élet viharos tengerének fenyegető hullámai. 
Miért dacolni a korszellem jogos követelményével ? 
Dobjatok el mindent a zsidó törvényekből, a zsidó 
életmódból, a zsidó erkölcstanból, hogy a környe- 
zethez asszimilálódjatlok. És visszatérnek a male- 
riálizmus egyptomi sötétségébe, amidőn azt hiszik. 
hogy az agyondicsért haladásnak hódolnak. Hiába 
ébred fel a lelkiismeret szava, mondván, hogy az 
ilyen hatadás csupán fRalódás, amely a zsidóság- 
ból kifelé, szintén a keresztvizhez halad. Nem lát- 
ják be, hogy a haladás a vallás szövelségében is 
fennállhat, amint az a nyugati zsidóságban fénye- 
sen bevált. Mert megtéveszti őket a könnyelmü 
pásztorok mindenre áment mondó szava, 

A harmadik tábor ellenben bátran felveszi a 
küzdelmet és nem adja el a vallási hivatás első 
szülöttségi jogát az előny és érdek tál lencséjéért, 
mert méltatlannak lartja, hogy a jelen tovatünő 
élvezetéért, a zsidó jövőt feláldozza. Ők felveszik 
a küzdelmet minden nehézséggel, minden akadállyal 
szemben. Mert hallják a Mester bátoritó szavált: 
mb ma- - Isten majd harcol értetek, bár- 
hogy is akarná a fáraók despotizmusa bennün- 
ket a vallásszabadságtól megfosztani. Hiába akarja 
a kenyéririgység ifjaink előtt bezárni a tudomány 
csarnokait. Hiába akarják elvitatni tőlünk a jogot, 
hogy megvessük lábunkat az ősi földön, amelyet 
chalucaink tettek termővé fáradságos munkájukkal. 
obyb Nok ayvb Nb nz7 nnbs Az Örökkéveló 
fog harcolni értetek, de a harc nem a jelennek, a 
tovatünő órának szól, hanem az örök eszmének, a 
zsidó ideálnak, az uj haza felépitésének. 

A negyedik tábor ugyanazt hiszi, hogy puszta 
szavakkal, ünnepélyes tiltakozással és demonstrá- 
ciókkal megakadályozhatja emberi jogainak elvita- 
tását, hogy legelemibb jogunk van a röghöz, az 
élethez, a vallásszabadsághoz, a tudományhoz és 
munkához. Ahol azonban a gyülölet a legelemibb 
jogainkat vitatja, ott hasztalan minden szóbeli til- 
tekozás uy Dzm z fs 

Bármennyire tornyosuljanak is napjainkban a 
létfenntartás küzdelmei, a megélhetési nehézségek 
hullámai, amelyek bennünkei elnyeléssel fenyeget- 
nek. Maradjunk veszteg, tattsunk ki mi is, miként 
az ősök az évezredes üldözés alatt, a hit vártáján 
és látni fogjuk az Örökkévaló segitségét, mikor a 
szükség legnagyobb. 

Ne feledjük, hogy D9 Dmb - Örökkévaló 
ma is felveszi érlünk a harcot, ha mi is igazi bi- 
zalommal viseltetünk, igazi hitről teszünk tanuságot, 
amiként az ősök bátran a tengerbe léptek. És akkor 
az Ur csodatevő hatalma megint kiment a bajból, 
megvált bennünket, miként őseinkkel cselekedelt az 
egyptomi kivonu áskor. (Dr F. S.) 
e rmm 

alcsán ég Jó vávárallatt 11 
harisnyát, keztyüt, férfi- 
inget, nyakkendőt, bébé- 
cikkeket és rövidárukat 

Szenszki MiklőS-nát 
Saspamssagec (ORADEA) 
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Bémer-tér 2. 

Teleton 2-17. 

cCiférfi, vagy nőiruha szaksze m 
-Biró szabóságában Str. MironPompliliu (Alapi-u.) 2. 

ooos.ore eos6..o.o:.o..0 
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Most már mindenkinek módjában van 

ruhafestő és vegytisztitő cégnél dolgoztatni, 
muert nemcsak jó munkájával, 
hanem szolid áraival is vezet. 

— Terjesszétek és szerezzetek előfíze- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb lp/ának, a Népünke-nek. 
A 2Mépünke-nek egyetlen zsidő asztalrón 
sem szabad hiányoznia, 

–Lapunk jelenlegi pészach ünnepi 
száma 12 oldal. Legközelebbi számunk 
a közbeeső ünnepre való fekintettel, 
május 6-án jelenik meg. 

Előfizetőinknek és olvasóinknak 
kellemes pészachi ünnepet kivánunk, 

–- Rabbi Chájirna Son- 
nenfeld utóda. — Jeruzsálem- 
ből irják: A szentföldi orthodoxia gaonjá- 
nak elhunyta után időszerü lelt a főrabbi- 
szék betöltésének kérdése. A hivatott tá- 
nyezők nagyrésze Duschiaszky huszti fő- 
rabbi köré csoportosult, akit 16 napos szent- 
földi tartózkodásának ideje alatt megkülön- 
böztetett tisztelettel vett körül az egész 
szentföldi orthodoxia. Hivei nem is akarták 
visszaengedni a huszti főrabbit, ő azonban 
gondolkodási időt kért s március 30-án 
haza is utazott. Másrészről viszont arról 
értesülünk és ezt a Rigában megjelenő 
Frimorgen7 jidish-nyelvü lap is megerősiti, 
hogy a kajlelnek tulnyomó többsége a rigai 
orthodox főrabbit. Rabbi Sak-ot kivánja a 
főrabbi székben látni és aki állitólag a leg- 
közelebb át is veszi hivatalát Jeruzsálemben. 

–- Egy zsidóságból kitért muegy- 
leckéztetése. A Selbiswehr'-ban olvassuk 
a komotaui hitközség elnökének nyilt levelét egy 
kitért nagyiparoshoz. A nyilt levélből kiderül, hogy 
a gazdag nagyiparos bosszuból téri ki. igy akart 
revánsot venni a hitközség adóbizotlságán, mely 
5000 korona kultuszadót velett ki rá, amit ő Sokal- 
lott. Az elnök hivatkozik a zsidóság tradicióira, 
melyekért az ősök nemcsak vagyonukat, de szám- talan esetben életüket is feláldozták. .Nem tudja 
Ön — irja az elnök - milyen mérhetellen értékek 
rejtőznek a zsidóságban, oly javak, amelyek min- 
den modern kulturanak alapját képezik, kincsek, 
amelyekel évezredek szenvedései és halálos vesze- 
delmei közepette megőriztünk, hogy veheti tehát 
Ön magára azt a felelősséget, hogy ezi a zsidósá- 
gol harminc békekoronának megfelelő, jelentéktelen 
összeg miatt cserben hagyja". A sulyos szemre- 
hányásokat tartalmazó nyilt levél nagy feltünést 
keltett csehszlovákiai zsidó körökben 
dtl hondo náfibnosnó ani fnnu y mifonyyut rnay fr Ny on f au [nyutnmy 

GROSZ DÁVID 
szalmakalapgyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rarez 35/37. 
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nvyersanvyadok raktára 58 
AMKÁK hótbodógtl ogttkdaraaóbrabal laamatd rlrt radtjiimm iamszall totli ltioll 

–- Még egy hőnappal 
kérték — főként a vidéken lakó intelligen- 
cia – a. pénnztelenségre hivatkozással a 
szövetvásárt meghosszabbitani. E kérésnek 
engedve, határozta el Deutsch Posztóáruház, 
hogy olcsó szövetvásárát – kiegészitve 
freskószóvet-vásárral - a közóhajnak meg- 
felelően, mint végső határidő, május hó 15-ig 
meghosszabbitja, amire ezuton hivjuk fel 
mindenki figyelmét azzal, hogy ezen idő le- 
járta előtt szerezze be szövetszükségletét 
Deutsch Posztóáruház olcsó freskőszövet- 
vásárán. 

g 

Liliom-ucca 5. 

Telefon 2-17. 
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Szövetszükségleteit csakis a 

Zauderer Dániel posztóáruházáhan 
ORADEA, Zöldia-ucca 1. sz. alatt 
szerezze be, ahol kizárólag áz előnyösen ismert, hirneves 

brassói divat bosztó áru gyár kiváló minőségü gyártmányait árusitják. 

Bevásárlásainál csupán ugy védheti meg érdekeit és más belföldi gyártmá- 

nyokkal való 

- Chalhuc-telepeit állii fel Er- 
délyben a mizrachi ifjusác-. A 
mizrachi itjuság Szatmáron megtariott konferen- 
ciája kimondta, hogy Erdélyben az év folyamán 
chaluc telepet állit fel. A konferencia után ez ujon- 
nan megválasztott executive lárgyalásokba kezdett 
a terv realizátása érdekében A chaluc-telep Mára- 
marosszigelen lesz felállitva, melynek ünnepélyes 
megnyitása ,chol hamoed Peszáchkor' fog megtör- 

ivatos cipö 
ténni. Tekintettel a sulyos gazdasági helyzetre, nincs 
módjóban a hivatalos Cionista szervezeteknek a fel- 
állilás összes költségeit fedezni, amiért is kénytelen 
Erdély zsidó közvéleményéhez fordulni. A mizrachi- 
ifjuság szigeti központja gyüjtőiveket bocsájtott ki 
Erdély egész területére, hogy a telep felállitásához 
és teljes berendezéséhez még szükséges összegel 
és természetbeni adományokat gyüjlés utján felhoz- 
zák. A mizrachi chaluczaelep felállitása nagy szim- 
pátiávval találkozott, - annál is inkább. - mert 
a IX-ik erdélyrészi cionista konferencia kimondta 
az erdélyi Mizrachi chalucz telep felállitásának fon- 
tosságát. Kéréssel fordulunk Erdély zsidóságához, 
hogy a gyüjtőivekkel járó Mizrachi-ifjakat az ügy- 
höz méllő szeretettel és szivélyességgel fogadják. 
Természetbeni adományok (füszer, élelmiszer, me- 
zőgazdasági, felszerelések, stb.) vagy pénzkülde- 
mények a chalucz-telep előkészitő bizottságához is. 
Org. Mizrachi Sighet, Str. Bogdan Voda 22. 

- Félmillió készpénz- 
zel rendelkező, 35 éves csinos 
özvegyasszony részére, ki egyetlen leányát 
nemrégiben adta igen előnyösen férjhez, 
szigoru vallásos és jobb éietkörülmények- 
hez szokott oly házastársat keres rokon- 
sága, ki ugyancsak kedvező anyagi fölté- 
telek között él. Jeligés megkereséseket a 

kiadóba. 

- A nagybányai Talmud-Tóra 
évzáró vizsgája. Az elmult héten ünne- 
pélyes keretek közölt zajlott le Krausz Mór főrabbi 
elnöklete alatt a nagybányai Talmud-Tóra iskola 
évzáró vizsgája. A Talmud-Tóra növendékei szép 

felkészüliséggel járultak a vizsgáztató bizottság elé 
és a megjelent szülők örömmel látták gyermekeik- 
nek kitünő előmenetelét. A Szentegylet elnöke: 
Izsák Sámuel, ki egész év során nagy szereteltel 
velt részt a növendékek kiképzése terén, most 
4000—1000 leit osztott ki a kitünően képzett tanulók 
között a következőknek : Freundlich Chaim, Gold- 
stein Simon, Falk Andor. Breeber Hermann, Ver- 
ber Vilhelm és Glück Béla. Kitüntető dicséretet 
kaptak: Löw Ákos, Klein Márton, Meilbrun Éliás 
és Weisz Fuszi. A vizsgáztaló bizottság lekontro- 
lálta még a leányiskola növendékeinek előkészült- 
ségét is, mely ugyancsak a legszebb eredményeket 
hozta Leboviíts Sámuel igazgató tanitó gondos és 
képzett pedagógiai oktatása mellett. Nem lenne tel- 
jes beszámolónk, ha nem emlékeznénk meg Löw 
Sámuel gondnok agilis munkájáról, amely nagyban 
hozzájárult az igen szép és dicséretles eredmények 
létrehozásában. Örömmel állapitjiuk meg, hogy 
Nagybánya, ez az értlékes zsidó kulturváros mindent 
meglesz, hogy a zsidó vallásos életet az uj gene- 
ráció nevelésén keresztül sikeresen fejlessze. 

- A gvomorfájás, gyomornyomás, 
bélsárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emész- 
tész, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, hal- 
vány arcszin, kedvtelenség a természetes 
„Ferenc József" keserüviz használata által 
sok esetben elmulik. Az orvosi világ a leg- 
nagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar 
„Ferenc József" vizről, mert hatása meg- 
bizható és rendkivül enyhe. A „Ferenc 
József" keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

összetévesztésétől, ha fenti cégnél szerzi be szükségleteit. 

- Egy amerikai zsidó 
turista titokzatos halála 
- Dalesztiimnában. fJeruzsálem. 
Izrael Wolff 40 éves amerikai zsidőó turis- 
tát a jeruzsálemi arab negyed közelében 
átvágott torokkal holtan találták. Izrael 
Wolff zsebeiben 700 font készpénzt talál- 
tak és holtteste mellett egy nyitott véres 
borotvára leltek. A rendőrség meginditotta 
a nyomozást, azonban még eddig nem si- 
került megállapitani, hogy gyilkosság, vagy 
pedig öngyilkosság történt-e. Tekintettel 
arra, hogy az áldozat zsebeiben nagy- 

Olcső cipő csak 

összegü pénzt találtak és összes igazoló 
irásai is a zsebeiben rendben voltak, a 
nyomozás arra következtetett, hogy Izrael 
Wolff öngyilkosságot követett el. A teme- 
tésre az illetékes hatóságok megadták az 
engedélyt és Izrsel Wollfot már el is föl- 
delték. Az áldozat március 30-án Egyptom- 
ből érkezett Jeruzsálembe. Iit emlitjük meg, 
hogy Transzjordániában letartóztatták Maj- 
bel Abu Kaleb beduint, aki ellen az a 
gyanu, hogy ő ölte meg még ez év január- 
jában a Balfouria kolónián, lakása előtt, 
Burstein zsidó kolónistát 

— Prima cipőt, kalapot, sapkát 
legolcsóbban a Dáciában vásárolhat. 
Oradea, (Zöldfa-utca). 

–- A Chopin versenyerm 
15 nyertesből 14 zsidiő. A 
Varsóban most megtartott Chopin-versenyen 
15 dijat osztottak ki a zongoramüvészek 
közt. A 15 közül 14 zsidó. Az első dijat 
nyerte Uszinsky Sándor orosz zsidő, a má- 
sodikat Ungár Imre Budapest, a harmadik 
dik dijat Laufer Ábrahám Kiewből. A len- 
gyelországi antiszemita sajtó dühöngő táma- 
dásokat intéz a zsüri ellen, mely ennyi di- 
jat adott zsidő müvészeknek . .. 

—– Talmud és hitoktatásban kép- 
zett fiatalember jutányosan órákat 
ad. Cimeket a kiadóba kér. 

ROt zöldfla-uccan 

- Ujdomságy. Nemcsak Nagyvá- 
radon, hanem fővárosokban is ritkán látni 
olyan modern, higénikus uri és hölgyfod- 
rászatot, amilyet a Rákóczi-ut 3. sz. (Hey- 
man-ház) alatt nyitott Handel Sándor, a 
váradi iparosok egyik legképzettebb tagja. 
A modern és minden kényelemmel ellátott 
üzlet a legnagyobb higéniát és legfigyelme- 
sebb kiszolgálást szolgáltatja a közönségnek. 

- Felavatták a lomnmdomi 
„Zsidő Házat". London. Az elmult 
napokban avatták fel diszes ünnepségek 
között az angol zsidóság képviselőinek je- 
lenlétében a londoni „Zsidő Házat". A 
monumentális épület 8 emeletből áll és 
magába foglalja az összes vallási, szociális 
és kulturális intézeteket. Az épület költségei 
100.000 fontra voltak előirányozva, amelyet 
részben az angol zsidóság áldozatkészsége 
fedezett. Az épület emeletein helyet kapott 
a zsidó Collegium, mely egyedüli felső 
rabbi iskolája Angliának; a zsidó egyházak 
szövetségének központi irodája, a Bne Brith- 
páholy, a parlamenti klub, egy zsidó mu- 
zeum, könyvtár, valamint még más szerve- 
zetek és kulturális intézetek is. A felavató 
imát J. H. Hertz, Anglia főrabbija tartotta 
és az uj épületet az angol zsidóság diszé- 
nek nevezte. Lionel de Rothschild is szó- 
nokok között volt és ugyancsak a büszke- 
ség hangján beszélt arról a teljesitményről, 
amelyet az angol zsidóság áldozatkészsége 
ezzel az uj épülettel teremtett. 

Kiváló minőségű noz bu w fajborok és 
pálinkák legolcsóbb beszerzési forrása az 

ül I ü I 

Bor osztály: Strada Avram lancu (Kossuth Lajos-ucca) 11. 
Füchsl-palota. 
tály: St 

Megérkeztiek 
a legujabb modellü 
női kalapok a 

KALAPSZALONBA, 
Bazár-épület ]apport cukrászda 

mellett.) 

Jön a peszach! 
Ne bosszankodjon folyton rongyos és 
lyukas szőnyegeivel, hiszen olcsóőm 
vásárolhat szőnyegeket és linoleumot 

itte Hrael ég Esa témál, 
ORADEA. SATUMARE. 

r. Nicu álinka osz escu (Szarvas-sor) 7. szám. 
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IIH vőszéhől szinesen felkeresik. 
Sehol nincsen megbizhatóbb kiszolgálás 

ORADEA, Kossuth-ucca 8. Telefon 35. 

Horogkereszt és zsidőpénz 
Mindenki ismeri a német nemzetiszo- 

ciálisták viszonyát a zsidósághoz és min- 

denki tudja, hogy milyen érzelmeket táp- 

lálnak irántunk. Van egy viszony azonban, 

mely eddig nem mutatkozott meg egészen 

tiszián a sok szólam és fecsegés között. 

Nem láttuk pontosan, hogy milyen érzel- 

mekkel viseltetnek a horogkeresztes urak 

a zsidópénzzel szemben? Mit tartanak fe- 

lőle, és hogyan reasgálnak a megjelenése 

alkalmával? Ismereteinket hézagpótlóan 

fogja tehát kiegésziteni a következő kis 

történet, mely nem is olyan régen történt 
Hilgert (Westfalia) városkában. 

Egy napon rokonai látogatása céljából 
megjelent ebben a helységben Lybow Bade 

asszony Finnországból Bade asszony azon- 

ban — amint ez ott tartózkodása során ki- 

derült - nem volt „fajnemes" finn nő, ha- 
nem egyszerüen csak egy zsidő asszony, 

akinek még néhány gyermeke is van. Hil- 
gert város ezzel szemben ugyszólván a 
„harmadik birodalmat" képviseli kicsinyben. 
A horogkeresztes város és finn zsidő asz- 
szony között tehát az összeülközés már 
történelmileg determinálva volt. 

Amidőn Bade asszony az ott tartózko- 
dását megkisérelte meghosszabitani, a ne- 
mes város ezt megtagadta tőle. A tartóz- 
kodási engedély meghosszabitása viszont 

annyira fontos volt, hogy Bade asszony, 
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aki nem volt egészen tanácstalan, elment 

a hitközség rabbijához, hogy megbeszélje 

vele a teendőket. A rabbi bölcs férfiu lé- 

tére nem sokat gondolkodott, hanem meg- 

hivta a város vezetőit egy közös megbe- 
szélésre, melynek során Bade asszony szám- 
lájára 3000 márkát ajánlott fel a tanácsnak 
a tartózkodási engedély meghosszabitása 
esetén. Az üzlet létrejött. Azonnali fizetés 
és azonnali engedély. 

Szólt pedig a szabadságlevél eképen : 

Elismerjük Lybow Bade asszonynak hely- 
ségünkben való tartózkodási jogát és nem 

görditünk ez elé semmilyen további akadá- 

lyokat, annál is inkább nem, mivel itt tar- 

tózkodásával helyicsoportunkat, mely nehéz 

anyagi viszonyok között van, pénzbeli tá- 

mogatásba részesitette. Aláirások. Hilgert 
város pecsélje. 

Eddig van. Amint látjuk a fizetőképes 
zsidóknak még a harmadik birodalom is 

helyet fog adni. A pénz előtt, még ha az 

zsidó kezekben is van, meghajlik a horog- 

keresztes nemes városi tanács. Mert ha 

megnyilnak a zsidő zsebek, megnyilnak ak- 

kor a nemzetiszociálista szivek is... Nem 

tudjuk a zsidópénznek van-e olyan hatalma, 

hogy a horogkeresztből mogendovidot is si- 

kerül csinálnia, vagy pedig a horogkeresz- 

tek öntvénye silány? Annyira silány, hogy aleg- 

kisebb financiális hőenergiától is megolvad. 

A legujabb külföldi modellek szerini készült 

divatos tavaszi női kalapok 

rendkivüli olcsó árban kaphatók: 

HEDEKA SZALONBAN 
ORADEA, Szilágyi Dezső-u. 1. szám, Kath. Kör mellett. 

Alakitást, festést és gyászkalapokat szakszerüen, olcsón és gyorsan készitünk! 

n ruszinszkói orth. zsidó 
hitközségek szétesése 
Mint ismeretes a kárpát-rusziai orth. zsidó hit- 

községek már több mint egy éve minden központi 

összetogás és szervezet nélkül, teljesen izoláltan 

végzik munkájukat. Ezek a hitközségek a monar- 
chia ideje alatt a budapesti központi irodához tar- 
toztak és innen kapták meg az irányilást, majd az 
elszakadás után a szlovenszkói irodának pozsonyi 
központja látta el a ruszinszkói orthodoxia veze- 
tését.A bratiszlaviai iroda, hogy magkönnyitse a hit- 
községek adminisztrációs ügyeinek elintézését, Ung- 
váron egy fiók irodát állitott fel. amely most már 
önnállóan vezette a kárpátrusziai hitközségek ortho- 
dox életét. Minihogy azonban a két iroda között 
gyakoriak voltak az ellentétek, kikerülhetetlené vált 
a szakadás, majd az ungvári iroda teljes szétzüllése. 
Több kisérlet történt már azóta, hogy az orthodoxia 
egységét helytállitsák, azonban a munkácsi rabbi 
minden alkalommal olyan álláspontot foglalt el, a- 
mely lehetetlenné tette, hogy az egészséges reor- 
ganizáció létre jöjjön. Az áldatlan ellenségeskedés 
Során természetesen a frakció harcok emésztették 
fel az erőket és nem jutott idő arra, hogy az ifjuság 
vallásos neveléséről illetékes tényezők kellő mér- 
tékben gondoskodhassanak. 

E tarthatatlan állapotokra való tekintettel Brach 
kassai főrabbi akciot kezdett, hogy végül is likvi- 
dálják közös engedékenység alapján az ellentéteket 
és megkezdődhessen a konstruktiv munka. A huszti 
főrabbi, aki a napokban érkezett haza palesztinai 
utjáról, szintén részt fog venni annak a konferen- 
ciának megszervezésén, melynek hivtása lesz a fu- 
ziót ismét létrehozni Az elmult hetekben egy bizott- 
ság kereste fel a munkácsi főrabbit is, aki ugyan- 
csak megigérte, hogy igyekszik minden erejével azon 
lenni, hogy a megegyezés létrejöjjön. Igy remélhető, 
hogy a sok belső harc után a kárpátruszinszkói 
orihodox zsidóság is megtalálja a kibontakozás és 
a békés fejlödés utját. 
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Megnyilt! 

NIMBERGER ERN 
cipőkülönlegességek áruháza. 

A romániani 
zsidó szövetkezeti 

munka 
Irta : GLÜCK JÓZSEF, 

a szatmári Kishitelbank ügyv. igazgatója. 

Zsidó hitelszövetkezet, vagy más célkitüzésü 
zsidó szöveltkezeti tömörülés a jelenlegi Románia 
területén legelső izben Besszarábián váll szükségessé, 
ahol még a jelen század első éveiben eszmélt arra 
a zsidóság, hogy egy gyökeres regenerálódás szük- 
séges ahoz. hogy levesse magáról az inproduktivi- 
tás látszatát. Tudjuk jól, hogy a zsidóság ellensé- 
geinek egyik legfőbb argumentuma, hogy a zsidó 
nem épitő elem, Az évszázados galuthban nem volt 
lehetőségünk arra, hogy egy helyen, vagy egy or- 
szágban megtelepedjünk, ahol, mint a környező la- 
kosság, mi is őstermeléssel, vagy iparral foglalkoz- 
zunk. Számunkra tehát nem maradt más választás, 
mint a ,Handel und Wandel", amely tulajdonkép- 
pen a mi évszázados szenvedésünk során alakult ki. 

A cárizmus idején a besszarábiai zsidóság a 
politikai nyomás jeleit látva, hozzákezdett ahhoz a 
nagy szövetkezeti munkához, amely az évtlzedek 
során az „Ica" és később az American Joint Re- 
construction Foundation támogatásával igen jelentős 
eredményeket ért el. Több mezőgazdasági beszerzési 
és értékesitő szövetkezel, vagy 40 hitelszövetkezet, 
továbbá számos könyvtár fejli ki áldásos gazdasági, 
szociális és kultur müködését Besszarábia ferüleléni 
ugy. hogy Románia zsidó szövelkezeti szervezetének, 
a besszarábiai intézmények a magvai. 

Ami az ország többi területeinek zsidó szövet- 
kezeti mozgalmát illeti, miután a fejlődés a zsidó 
minoritás potitikai jogainak biztosilását és védelmét 
nemzetközi megállapodásokká érlelte, szükségessége 
már gazdasági okokra vezetendő vissza. Nekünk 
magunknak kellett belátnunk azt, hogy nem jó ula- 
kon haladunk. Külön-külön, más és más mentalilás. 
sal kellett az egyre sulyosabbá váló gazdasági kloa- 
kában a megélhetésért lavirozni. Különösen sulyossá 
vált a zsidóság helyzete azokon a vidékeken, ahol 
sürü tömegekben élnek. A háborut követő néhány 
esztendőben, mvel a háborus hiányok póflása át- 
menetileg nagy keresletet idézett elő, még voltak 
kereseli lehetőségek. A javak nagy nemzetközi ki- 
cserélésnek folyamata azonban csak 5-6 évig tar- 
tott, s ennek a folyamatnak lezajlása után alakult 
csak ki az a mérhetetlen eltolódás, amely az uj 
helyzet következtében előrelátható volt. A maga tra- 
gikus nagyságában bontakozolt ki a zsidóság gaz- 
dasági katasztrófája. 

Az American Joint Reconsíruction Foundation 
éber szemekkel figyelte a kelet és középeurópai 
zsidóság összeroppanását és beinditotta a segités 
nagy müvét. Megjelölte az utakat, amelyeken haladva, 
van még kiut a válságos helyzetből. Az American 
loint Reconsíruction Foundation felrázta a zsidóságot 
a tespedésből, felszinre hozta azokat az erkölcsi és 
anyagi erőket, amelyek biztosítékai a zsidó élet 
megujhodásának. Megindultak a szervezési munká- 

mog 
ifaj-ésasztali borok 

olcsón kaphatók 

a volt 

Mittelmann 
féle borpincében, 

ORADEA, Szacsvay-u. 2. sz. 

m kizárólagos egyedárusitásal 
CLUJ, Piata Unirii 28. (Hotel Centrala épület 

latok és máról holnapra létesültek a zsidó hitelin- 
tézmények sorai Romániában. 

lóllehet még korai volna arról beszélni, hogy a 
zsidó szövetkezeli munka a végső célnál volna, mert 
hiszen csak pár év telt el a nagy mü beinditásától, 
mégis annak, hogy valamelyes gazdasági szervezet- 
tel birunk már látható nyomai vannak. 

A zsidó kisexisztenciák tudatába bevésődölt az 
évek folyamán a produktivitás, megbizhatóság és 
pontosság fogalma. A zsidó hitelintézettel való kap- 
csolat már olyan zsidó iparos és kereskedő osz- 
tályt nevelt, amelynek mentalitásában öntudat, a 
reális élet feltételeinek átgondolása, a termelő 
munka értékének megbecsülése lelhető fel. Az a tény, 
hogy az intézet csakis produktiv célokra, csakis ter- 
melő munkára nyujtja kölcsöneit, fokozza a termelő 
kedvet. A pontatlan fizetőkkel szemben követett 
intézkedések, amelyek a kölcsönök redukcióját, vagy más megszoritásokat jelentenek a fél számára, meg 
akkor is, ha a bonitás egyébként meg van, annak a 
nevelő munkának egyik megnyilvánulása, amelyet az American Joint Reconsíruclion Foundation kifejt. Az American Joint Reconsíruction Foundation ha- talmas, évtizedes gyakorlalának érlékes tapasztala- taival felszerelve áll a zsidó hitelintézmények mö- gött. Azok az utmutatások, amelyeket a Foundation 
nyujt, ezért óriási jelentőséggel birnak. 

A nevelő munkának az eredményei mutotkoz- nak abban a tényben, hogy már olyan tömeg sze- lektálódott ki a zsidóság soraiból, amely a Kishitel. bankkal való összekötetést, az általa nyujtott köl- csönöket termelő munkájával összhangba hozza, dolgozik, bonyolit és pontosan fizet. Ez a produktiv tömeg van hivatva arra, hogy a zsidó szövetkezeti munkát a teljes megerősödés és biztos kifejlődés felé erősitse. Ha a jelenlegi világgazdasági helyzet sulyos is, ez a tömeg lesz az, amely a zsidó szö- velkezeti gondolat utjait jobb jövő felé egyengeti. Annak a tannak, amely mindenkinek egyért és egy- nek mindenkfért való munkáját kéri, éppen a vál- ság napjaiban van meg az álfogó ereje. A szövet- kezéssel álljtható meg a deklasszálódási folyamat, amely az utóbbi éveknek elszomoriító tünete. A zsidó szövetkezetek kereteibe való beilleszkedés és a józan munka az egyedüli lehetőség arra, hogy a lejtőn megálljunk. 
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PHÖNIX 
ositó Társaság 

ALLAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 
Teljesen befizetett alaptöke 4,000.000 oszírák schihing. 

Ausztria, Belgium, Bulgária, 
orsiág, Hollandia, Jugoszlávia, 

Olaszország, Palesztina, Románia, 

világszövetségével, az „Aguda" 

Arad, Brasov, Bucuresti, 

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 1435. 1929 január 16 án. Alapszabályok közölve Mon. Of. 45 929 Bejegyezve az ilfovi 
széknél 1929 január 21 én a 6 sz cégjegyzékbe. 

Központi vezérisazsatóság : U/iEN. 
Románlai igazgatóság Bucuresti Bulevardul Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET : 

Strada Generai Mosolu (Kert-u.) 2. Telefon: 7.57. 
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUIJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 

A társaság müködési fterülete : 
Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Cörög 

Lengyelország, 
Spanyolország, Tunisz, Törökország. 

s kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. leruzá- 
A „Phönix lemi főirotávol. a különböző országok Mizrachi 
Központjával, legujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 
Világszövetséggel, a zsidóság több országos 

Világszervezettel és még több nagy zsidó 
testülettel. 

Vezérügynökségek : 
Cluj, Cernáuti, Chisináu, Medias, Oradea, Sátmar, 

Sibiu, Tárgu-Mures, Timisoara. 
Gyermek-, járadék- és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és méltányos 
dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek dijtalanul adnak 

pontos kalkutációt és mindennemü felvilagositást biztositási ügyekben. : 

számában 
törvény- 

Magyarország, Németország, 

szervezetével, a Wizo zsidó nők 
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- Meghalt a Maupoller 
rabbi". Anapokban hunyt el 62 éves ko- 

rában a ,Maupoller rabbi", Siron Dubrowsky, 
az ismert nagy zsidó tudós, aki számos 

talmudisztikus munkát alkotott. Az elhunyt 

főrabbi több felolvasó turát tett Ameriká- 
ban, ahol a betegségélt is szerezte és haza- 

érkezésekor, Borjanszkból - Rigába való 

utazása közben, a halálos kor végzett vele. 

- A pozsonyi jesiva intierná- 
fursa. Évek óta állandóan napirenden van a po- 

zsonyi jesiva internátusának kérdése. Pozsony vá- 

rosának lakásügyi viszonyai szükségessé teszik az 

internátus kérdésének megoldását. Félig-meddig 

megfelelő szoba ugyanis most olyan drága, hogy 

egy szerény anyagi viszonyok között élő jesiva- 

növendék nem is képes megfizetni az árát. Egész- 

ségtelen lakások pedig veszélyeztetik a talmudisták 

egészségét és tanulási lehetőségét. Ezért szükséges 

az internátus, mely a jesiva speciális szürnségleté- 

nek megfelelő, szerény, de egészséges lakosztá- 

lyokból álló s amelyben az idetartozó intézmények: 
könyvtár, menza, stb el lesz helyezve. Az interná. 

tus szükséges voltát, hála Schreiber Akiba főrabbi 

céltudatos munkájárak s felvilágositásának, már 

mindenki átérzi, aki a jesiva felvirágoztatását, régi 

dicsőségéhez méltó fejlődését a zsidóság érdeké- 

ben óhajtja. A városi hatóság egy nagyon értékes 

s a célnak megfelelő nagy telket adományozott, 

azzal a megmásithatatlan fetétellel, hogy az inter- 

nátusi épületnek 1932. év végével készen kell lennie. 

A kedvező alkalmat meg kellett ragadni. Ezt be- 

látla a volt jesiva-növendékek pozsonyi helyi cso- 

portja s elhatározta. hogy dacolva a gazdasági ne- 

hézségekkel, mindent meg fog tenni, a szükséges 

anyagi eszközök megteremtése érdekében. A helyi 

csoport reméli, hogy mindenünnen jelentkeznek majd 
a jesiva hivei s tanitványai s egy-egy téglával já- 
rulnak hozzá az internátusi épülethez. A jesiva ve- 

zetősége elvárja, hogy a főiskola minden volt nö- 

vendéke jelentkezni log a szent munkában való 
részvételre. 

- Hololcsóbbaszövet? 

Gyakran merül fel ez a kérdés mostanában 

a vásárló közönség előtt, mert a mai sulyos 

gazdasági viszonyok következtében, a ru- 

házkodás egyik legnehezebb kérdéssévé vált 

a fogyasztóknak. – Oyakran olvashatók az 

ujságokban olyan hangzatos hirdetések, a- 
melyek a közönséget tévesen orientálják 
beszerzési forrásának megválasztásánál 

Ezért jó szolgálatot vélünk tenni olvasóink- 
nak, amidőn b. figyelmükbe ajánljuk a szö- 
vet szakmában, a régi jó hirnévnek örvendő 

Havas és Grünfeld céget (Str. Avram lancu 
Kossuth u 8), mely üzletről régen köztudo- 
másu, hogy hatalmas gyönyörü választéka 
van mindennemü szövet és bélésárukban 

és ezen cikkekben a legjobb gyártmányokat 
tartja forgalomban. Ami azonban a legfon- 
tosabb a közelgő ünnepre való tekintettel 
Havas és Grünfeld cég eddig hallatlan 
olcsó árban árusitja választékos áruraktárát. 

- Halálozás.- Sulyos csapás 
érte az elmult vasárnap a szathmári zsidő 
társadalmat özvegy Schönberger Jakabné 
elhunyta által. Az elhunyt 70 éves matróna 
tevékeny részt kért a szatmári zsidóság 
minden jótékonysági intézményének áldá- 
sos akciójából. Temetése a szatmári zsidó- 
ság osztatllan részvéte mellett folyt le. A 
megboldogultban Schönberger Henrik, a 
szatmári orth. hitközség általánosan becsült 
gondnoka és özvegy Ullmann Frigyesné 
anyjukat gyászolják. . 

- A bánífyhunyadi Zsidóő Nő- 
egylet és a Mizrachi ifjuság nagy- 
sikerü müsoros estélyt rendezelt április 9-én az ár- 
vizkárosultak javára. A kitünő müsor keretében a 
következők léptek fel: Kohn Kató (1), Klein Éva, 
Hersch Bella, Kohn Kató (II.), Simon Baba, Klein 
Marcell, Cziment Oszkár, Berkovits Oszkár, Künger 
lrén, Deutsch Gyula, Mallik Artur, Zeiger Zseni, 
Simon Juditlh és Bubi, Spitz Évi, Reisz Eszter, ! 
Schwariz lehudith, Ehrenthal Gerőke, Jakab Helén, 
táncokat Kohn Manci, a kolozsvári Opera volt 

lagja tanitotta be, mig az előadást Klein Marcell" 
Mendezte. 

füszeráruk lesolcsóbb árban 

Niszel és Faradő-cena 
Oradea, Zöldfa-utca 10. szerezhető be 

KÖNVYVKRITIKA 

Édelmann Hédi: 

„Fáradt emberek" 
Nem foglalkozunk gyakran könyvekkel, 

mert egy ilyen rovatot, ha állandóan vezet- 
nénk, tekintettel a bő termésre, amellyel a 
világirodalomban számitanunk kell, igen sok 
helyet foglalna el és lapunk célkitüzése 
érdekében minden sorunkra ügyelnünk kell. 
Ha most kivételt teszünk, azt tesszük azért, 
mert a „Fáradt emberek" irója ott él kö- 
zöltünk és ismerjük élete pályáját. Tiz esz- 
tendeje ir ez a kitünő iróasszony közöttünk, 
minden héten olvassuk napilapokban irásait, 
melyek mind kitünő irói kvalitásait árulják 
el. Intuitiv mély lélek, aki mindenben meg- 
látja azt a rejtett emberi gyengéket, vagy 
a dolgok mélyén foszforeszkáló szépséget, 
amelyet sok ember észre sem vesz. 

Termésének legjavát most egybegyüj- 
tötte és egy kötetbe kiadta. Hogy miről is 
srólnak ezek a kis novellák ? Nem erotiká- 
ról és nem szerelmi sikolyokról. Egy sincs 
a tizenöt közül, amelyben szerelemről volna 
szó. Kis szines foltok egy nagyszerüen re- 
zonáló lélek palettáján. Müvészi szinek, 
melyek összeségben egy olyan iróasszony 
lelkét adják, akiben él a régi zsidő ősök ki- 
kulturált lelke és évszázados studiumok 
folytán felépitett (vagy lerombolt?) ideg- 
élete. 

Edelmann Hédi általában nem ir zsidó- 
tárgyu témákat. Bár olvastunk tőle már 
nehány meleg sort ily témákról is. De min- 
den egyes sora annyira emberi és annyira 
magán viseli azt, hogy irója, ha sokban el 
is fávolodott a zsidóságtól, tudat alatt mégis 
tanult zsidó őseinek meleg emberszereteté- 
ről ad fényes bizonyitványt a „Fáradt em- 
berek"-ben. (L.) 

A könyv nagyon szép kiállitásu és kap- 
ható a Sonnenfeld rt.nál Nagyváradon. 
Ára 400 lei. 

-os b fűszeráruk 
legolcsóbb árban 
Kaphatőóők: 

nélkül is 

zománcedényt, porcellán és 
üvegárukat Nagyváradon a 

legolcsóbban 

vásárolhat 

ORADEA, 

Ka
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RÖVID NHIREK 
JERUZSÁLEM. A Pinchas Ruttenberg vezetése 

alatt álló Palestine Eleclric Corporation. a tel-avivi 
Makkabiah megnyitásával egyidejüleg üzembe lép- 
tette a Jordán-müveket, amelyek világitással és vil- 
lanyerővel látják el Tel-Avivol és egész Palesztinát. 
—- Március hó első tiz napjában 180.600 láda citrus- 
gyümölcsöt raktak hajóra Haifában, amelyek Európa 
különböző piacain nyertek elhelyezést. Február ha- 
vában 215 254 láda gyümölcsöt exportáltak Palesz- 
tinából. A márciusi export eddigi méretei rekord- 
mennyiséget igér. 

FOKFÖLD. Capstadtból érkező hir szerint a 
délafrikai Durbánban Chaim Weizmann, a cionista 
világszervezet volt elnöke, egy tiszteletére rendezelt 
banketten, a bankett mintegy százharminc résztve- 
vőjével együtt rosszul lett. Valamely romlott ételtől 
kaptak ételmérgezést. Ugy Weizmannak, mint a ban- 
kett több résztvevőjének állapota nem sulyos. 
Weizmann időközben el is utazott. 

MOSZKVA. Az elmult héten hajtották végre 
Moszkvában a golyóáltali halálos itéletet Stern és 
Vasziliev ellen, akik, mint ismeretes, revolveres 
merényletet követtek el Wirksen német nagykövet 
ellen. A golyó Tvardovszki követségi tanácsost ta- 
lálta. A merénylőket a szovjetbiróság golyóáltali 
halálra itélte, amelynek végrehajtása megtörtént. - 
Több konstantinápolyi lap hirt ad arról, hogy Trotz- 
kij esetleg már legközelebb visszatér szovjetterü- 
letre. Ugy hirlik, hogy Sztalin megbizottja, aki ne- 
hány nap ótla Konstantinápolyban tartózkodik, az 
orosz diktátor kedvező feltételeit közölte a volt nép- 
biztossal, amelyek mellett ujra letelepedési enge- 
délyt kaphat Oroszországban. 

PRÁGA. A belügyminisztérium az egész ország 
területére való érvénnyel megtiltotta a kampóske- 
resztes szervezkedést és az ilyen szervezetek azon- 
nali feloszlatását rendelte el. 

VARSÓ. A kormány törvénytervezetet terjesz- 
tett a sejm elé, amely az orvos-egyetemek anato- 
miai szakának hullakérdését szabályozza. Eszerint 
mindazok a betegek, hik az állami vagy városi kór- 
házakban hallnak meg és rokonaik 24 órán belül 
nem jelentik be igényüket holttesteikre, az orvos- 
egyetlem tulajdonába mennek át. Ez alól természe- 
tesen a zsidók sem kivételek. 

LEMBERG. Az itteni lapok hiradása szerint 
70.000 család van abban a veszélyben, hogy a ta- 
vaszi hónapok elérkeztével az uccára kerüinek. A 
bérlőket védő förvény a közeli hetekben lejár és 
még semmi intézkedés nem történt, hogy ezt meg- 
hosszabbitsák. Ha a kormány továbbra is elodázza 
a bérlők védelméről szóló törvény megszavaztatá- 
sát, 180.000 zsidó lélek kerül az uccára, legkisebb re- 
ménye nélkül annak, hogy ismét fedél alá kerüljenek. 

MADRID. A spanyol lapok közlik, hogy a hir- 
hedt antiszemita irányzatu ,Fehér könyv"-et lefor- 
ditották spanyol nyelvre is, mely tudvalevőleg a 
zsidók világuralmi törekvéseiről szól. 

BELGRÁD. Dr Dávtd Alkalay, a jugoszláviai 
zsidóság népszerü vezetője, a napokban töltötte be 
70 éves születésnapját. Dávid Alkalay évtizedes 
cionista multtal rendelkezik és annak idején egyik 
legkedveltebb barátja volt Herzl Tivadarnak. 

BARCELONA. Fordnak néhány évvel ezelőtt 
kiadott antiszemita könyve, amely „Nemzetközi zsli- 
dók" cimen hagyta el a sajtót, most jeleni meg 
spanyol nyelven is, annak dacára, hogy Ford a leg- 
kategórikusabban megtiltotta Teodor Fritschnek, aki 
német nyelvre forditotta le müvét, hogy további for- 
ditásokra engedélyt adjon. Ford ugyanis könyve 
megielenése óta vezekelt, mert belátta, hogy a nem 
egészen jó üzlet egy autógyárosnak antiszemitának 
lenni. 

ATHÉN. Az 1931. juliusban történt szaloniki-i 
antiszemitlas excesszusok vádlottainaák főtárgyalása 
április 9-ére volt Veriában kitüzve. 

TONDON. Az angol felsőház alapszabályainak 
reformálásával kapcsolatosan a „Jewish Chronicle" 
cimü hetilap követeli, hogy a felsőházban a jövő- 
ben a zsidóság képviselője is helyet kapjon. Az 
eddigi törvények szerint, melyek már néhány száz 
éve lennállanak, minden felekezet képviselve volt 
a zsidón kivül és ezért kéri, hogy az angol biro- 
dalomban élő zsidóság főrabbiját delegálják felső- 
házi képviselőnek. 

BRATISZLAVA. Csehszlovákia lörvényhozó tes- 
tülete az elmult hétlen hosszabb mérlegelés után 
olyan törvényt iktatott be, amely szerint az összes 
rituális cikkek, ugymint a pászka és a kóser hus 
csakis az illetékes hitközségek engedélyével hoz- 
haló forgalomba. Minden olyan rituális cikk for- 
galombahozatala, amelyre nem adott engedélyt az 
illetékes hitközségi fórum, szigoru büntetés terhe 
alatt tiltva van. 

MILANÓ A milanói zsidó hitközség nagy fény- 
nyel ünnepelle meg főrabbijának, Alessandro da 

Fanonak, az olasz rabbikollégium elnökének nyolc- 

vanötödik születésnapját. Da Fanot az ünnepély 

alkalmával melegen üdvözölte XI. Pius pápa is, 
akinek a főrabbi bizalmas jóbarátja. Da Fano tani- 
tolta a Szentatyát a héber nyelvre és irodalomra.
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ZSIDÓŐ HUMOR 
gs SZELLEMESSÉGEK NAGYJAINKTÓL 

Háromféle 
Hagada-momrdó 

Háromféle Hagada-mondó van – ma- 

gyarázza a rabbi. 1. Olyan, aki nem a 
knédlire gondol, hanem tisztán csak a Ha- 

gadára. 2. Olyan, aki nem a Hagadára 
gondol, hanem csupán a knédlire. 3. Olyan, 
aki természeténél fogva nem szereti a Ha- 
gadát, de amikor megérzi a knédli közel- 
géset, annyira átszellemül, hogy őszintén 
gondolja már a Hagadát is. 

Fáraó tamniivámnya 

Egy gazdag, de fukar zsidő ül a széder- 
estnél a családjával. A tiz éves kis kérdező 
befejezi a Ma nistano" négy kérdését, de 
nem áll meg, hanem int, hogy akar még 
valamit mondani. 

—- Mit akarsz még? - kérdi az apja. 
- Még van egy ötödik kérdésem — 

feleli a fiu — „Ma nistano, miben külön- 
bözik ez az éj a többi éjszakától, hogy 
máskor bejön hozzánk egy szegény ember, 
elküldöd üres kézzel, szidalmakkal, ezen az 
estén pedig hangosan kiáltod, hogy ,„aki 
éhes, jöjjön és egyék!" 

—– Erre is megadja a választ a Hagada 
első bekezdése, ,Rabszolgák voltunk Fáraó- 
nál Egyiptemban.. .7 És mi tanulhatunk 
Fáraótól. Épp ugy, mint Fáraó igért, de nem 
váltotta be, mi is bátran igérhetünk, de azért 
még nem muszáj beváltani! 

Az eredménmny egyik fele 

A robschitziek világhirü rabbija, Rabbi 
Naftali egy izben Sabbath-hagadalkor tar- 
tott nagy droscheja után nagyon fáradtan 
érkezett haza. A rebbeczin nagy kimerültsé- 
gének okairól érdeklődölt, mire a rabbi 
azzal válaszolt, hogy nagyon nehéz dro- 
scheja (hitszónoklat) volt, hogy felrázza hi- 
veit szegényei peszach szükségleteinek el- 
látására. 

— Értél e legalább valamelyes ered- 
ményt el? — kérdé a rabbiné. 

— Igen, — válaszolt a rabbi - sze- 
gényeim hajlandók adományokat elfogadni, 
csupán az kétséges, hogy jobb módu hi- 
veim hajlandók lesznek-e adakozni. 

Pészachi pofonolk - 
hétköznapon 

A vigkedéjü Herschele egyszer nagyon 
éhesen érkezett a közeli faluba. Midőn be- 
tért az egyik zsidó házba, ahol a házigazda 
távol volt, a háziasszonyt ételekben készü- 
letlen találta. Herschele azon kérdéssel for- 
dult erre a háziasszonyhoz, hogyan lehet az, 

hogy férje máma purimkor távol van hazulról ? 
„Jaj nekem — sopánkodik az asszony 

— ki fogja nekem a megillát telolvasni ? Ki 
fogja nekem a purimi lakomát megrendezni? 

– A vendég megnyugtatta a háziasz- 
szonyát: ,A férje bizonyára a városban hall- 
gatta végig a megillá felolvasását és Ön- 

nek én fogom előolvasni." - 
A háziasszony megfelelő lakomát ké- 

szitett a purimi est tiszteletére és Herschele 
jól élte magát, nagyszerüen jóllakott. Ami- 
dőn a lérj a városból hazaérkezett, felesége 
szemrehányásokat telt neki, hogy nem kö- 

zölte vele a purim eljövetelét és, hogy 

kénytelen volt egy idegentől megillát hall- 
gatni s a purimi lakomát egy idegen társa- 
ságába elfogyasztani. - A férj megértette 
hogy Herschese megtréfálta a feleségét. 

Négy héttel később találkozott a város- 
ban Herschelével, akit meghivott egy ven- 
déglőben egy pohár sör megivására. Hirte- 
len felugrik az asztalnál és jól összepofozza 
Herschelét azzal a megjegyzéssel, miért 

iszol sört te gazember pészáchkor ? 
Herschele erősen rukkapálódzott és 

borzasztó felháborodással orditja neki oda : 
„Hát megbolondultál", honnan jut ma eszed- 
be, hogy peszach van ?* 

— ,„Ha négy héttel ezelőtt - válaszolt 
a féri - nállam purim volt, akkor nállad 
máma peszach van." 

Hagada kérdés 

„Apám — kérdezi a fiu - Honnan 
tudtad a peszachi szükségleteket fedezni, 
hiszen egész télen nem volt munkád 2 

Löffichoch Ánachni chájovim" — erre 
adós maradok. 

Nelegyünk fukarok 
szegény vendégeinkkel 

szermbbenm 

Egy szegény embert hívott magához 
széderi vendégségre egy gazdag, de tulfös- 
vény bálbosz. A széder rendje során saját 
részére egy nagy pohár „kaszt" töltött meg, 
mig szegény vendéegét egy igen kis pohár 
borral tüntelte ki. Amidőn a hagada „dam- 
celardea" passzusához érkeztek, a házi- 
gazda a szokásos bor leöntéseket elvégezte, 
vendége csak akkor végezte azt el, amidőn 
a „d'cach-adásch b'ahav'-hoz érkeztek. Ami- 
dőn pedig a házigazda vendégétl megkér- 
dezte, hogy miért tér el a hagyományos 
szokástól, ez azzal válaszolt; Könnyü Önnek 
— uram —, mivel egy nagy pohár boráll 
rendelkezésére. Ha tiz csepp borral többet 
is önt le poharából még mindig elég marad 
benne, de ha én három cseppnél többet 
öntök le az én kis poharamból, mi marad 
akkor nekem . .. 

Lehet-e 
az „árbákajszajsz"borát 

tejjel helyettlesitemni? 

Egy alkalommal azon kérdéssel járult 
rabbijához egyik hive, hogy szabad-e az 
árbá kajszajszba bor helyett tejet önteni? 

Erre a rabbi a következő kérdést in- 
tézte hivéhez: „Miért akarsz te tejet önteni 
bor helyett, talán beteg valaki ?" 

„Nem — válaszolta a kérdezett, — ha- 
nem a mai viszonyok között nekem nagyon 
drága bort vásárolni". 

A rabbi erre 300 leit adott neki, ami 
nagyon rosszul esett a párbeszédet végig- 
hallgató rabbinénak. Amidőn a zsidő ember 
eltávozott, meg is kérdezte férjét, hogy 
miért adolt neki 300 leit akkor, amidőn 
60–380 leiért az elláthatta volna teljes bor- 
szükségletét a széder estére ? 

„Bizony — válaszol a rabbi, - ha egy 
zsidő ember olyan kérdéssel jön, mint a 
kisegitett, akkor valószinü, hogy nem telt 
neki, hogy pészachra hus! vásároljon, (mert 
hiszen hogyan lehet elképzelni egy zsidó 
emberről, hogy az hust égyen és tejet igyon 
egyszerre) és ezért adtam neki 5300 leit, 
hogy husszükségletét is tudja fedezni. K. M. 

Takariidásra 
E 

festék, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 

poloskairtói és Express" 
Magasféryi, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

STERNS. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 

kereskedőnél szerezheti be 

oOR A DEA 

Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 0 

Telefon 578 Telefon 378 

Nyilitér 

Nagyovárad legmodernebb uri- és hölgy- 
fodrászata a Szinház-uccáról a Rákóczi- 
ut 3 sz. (Heiman-ház) alá költözött át. 

Mérsékelt árak ! 

Primária Municipiului Oradea. „Servicil Economic" 

No, Ad. 9264/1932. 

Publicaiune 
Se aduce la cunostinta celor interesai, cá se 

dá in chirie 2 locuinje din cáte 2 camere si acce- 
sorii din edificiul ,Casa Muncitorilor", fost inchi- 
riate de cátre Feru Emanuil si Tarsoly Francisc pe 
termen de 3 ani, cu incepere dela 1 Mai 1932. 

Őfertele se primesc in orele de hirou, la Ser- 
viciul Economic Etaj I. camera No. 27, páná in 
ziua de 20 Aprilie 1932, inchise, sigilate, insojite 
de o garanfá de 50/ din chiria oferitá pe un an, 
in numerar sau efecte de Stat,. 

Condifiunile de inchiriere si alte informatiuni 
se pot sti la Serviciul Economic al Primáriei in 
fiecare zi. 

Oradea, la 6 Aprilie 1932. 

Primária Municipiului Oradea 

aa 

Menorák Harang 
Gyertvatartók, védjegy ! 
Ezüst serlegek, 
Ezüst evőeszközök, 
Templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

Tacammnul 
ezüstáru gyárban 

LUS, Str. Gen. Neculcsa (Kornis-u.) 6. 
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A legszebb 

zománcfényü gallérokat tisztitja 

Klein gözmosóda 
Str. Vlahufa 44. (Szent János-ucca) 
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Olcsón a lesmo- 
dernebb pullover 

ez a ,„HORTV" 
női ujj nélkül. . . 120 lei, 

női ujjal 165 lei, 
gyermek . 70 leitől 

késziti 

LOMDON 
kötőde uj modern gépein, olcsóő 
gyári árak. Harisnyák, zoknik 

nagyválasztékban. Uj helvyiség 

Str. Avram lancu, 

Fazék 2 1 2 

Lábas 2 1 2 

Függönytartó 1 grt. Lei 90 — 
Vitragerud 1 drb. Lei 5— 
Pelrőleumfőzők 1 drb. 250 - Lei-től feljebb 

„FAVORIT" a világ legjobb fözőedénye leszállított árakban: 

Lei 15- 24- 36- 46- 58— 65- 70— 1 darab 

Lei 15- 24- 36- 46- 53 - 61- 67— 1 darab 

Stern Jőzsef, vaskerekedő, 
ORADEA, Nagypiac-tér 2. szárm. 

3 4 S S liter 

344 S G liter 

u? 

VASBUTOROK, u. m. gyormekágyak rézdisszel, összecsukható és rendes vaságyak, 

sodronyágybetétek stb. a fogházban meg- vasbutorgyár 

nyilt üzemben gyári árban kaphatők STAN DARD Nagy Sándor-u. 10. 

Patecntit gyermekágy 
Éjjel ágy, nappal összecsukható és ágy alá tehető 
kZK 

Uj! 

„Tipografia Románeascá" bérlői Oradea, Aleea Romei No. 2. - Telefon 387. 
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